



ÍNDICE

RESUMEN EJECUTIVO	1
I.AVANCES EN LA CONSOLIDACIÓN DEL SISTEMA MEXICANO DE COOPERACIÓN	
INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO	3
1. SISTEMATIZACIÓN DE LA INFORMACIÓN	4
2. COORDINACIÓN INTERINSTITUCIONAL	7
3. DIÁLOGO Y COLABORACIÓN CON OTROS ACTORES	7
4. HERRAMIENTAS METODOLÓGICAS, DIFUSIÓN Y CAPACITACIÓN	10
5. SOCIOS DEL FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL	12
II.CONTRIBUYENDO A LOS EJES DE GOBIERNO FEDERAL 2013-2018: México como o	cooperante
dual y economía emergente	13
1. MÉXICO EN LA AGENDA INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO	14
1.1 Financiación al Desarrollo	14
2. MÉXICO COMO SOCIO DE COOPERACIÓN SUR-SUR Y TRIANGULAR	16
2.1 Cooperación bilateral y triangular en América Latina y el Caribe	16
2.2 Cooperación regional	
2.3 Oferta de cooperación con otras regiones	22
2.4 Ayuda humanitaria	
3. MÉXICO COMO RECEPTOR DE COOPERACIÓN	
3.1 Cooperación bilateral	26
3.2 Cooperación multilateral	28
3.3 Cooperación educativa y cultural	
4. PROMOCIÓN DE MÉXICO EN EL EXTERIOR	
4.1 Promoción cultural	33
4.2 Promoción económica	35
III. ANEXOS	39
1. Ejercicio Presupuestario	40
2. Indicadores de desempeño de la AMEXCID	41
3. Alineación estratégica	//2



RESUMEN EJECUTIVO

Durante 2015, la AMEXCID continuó los esfuerzos de consolidación del sistema mexicano de Cooperación Internacional para el Desarrollo (CID), y de posicionamiento de México como cooperante dual y economía emergente con una gran riqueza cultural, en seguimiento a las prioridades estipuladas en el Plan Nacional de Desarrollo de la presente Administración. Este informe tiene como objetivo delinear y analizar los logros que se dieron en estos rubros generales.

En cuanto a los principales logros en la **consolidación del sistema mexicano de CID**, en 2015 la AMEXCID sistematizó la información relativa a la CID, a partir de los registros proporcionados por distintas instituciones del Gobierno Federal así como los de la propia agencia, arrojando una estimación para la cooperación otorgada por México en 2013 de **551 millones de dólares**. La Agencia continuó fortaleciendo sus herramientas metodológicas, de difusión y capacitación, lo cual rindió frutos con el diseño de la primera **Estrategia de Evaluación** de la oferta de cooperación mexicana, llevando a cabo un ejercicio de evaluación de la cooperación de México con Honduras. Igualmente, diseñó una estrategia de comunicación para la divulgación de resultados y beneficios de la CID mexicana, a la vez que se dieron varios talleres de capacitación a funcionarios tanto en la Secretaría como de las áreas internacionales de las dependencias federales. En ese sentido, el informe destaca el invaluable apoyo de los socios de la AMEXCID en los esfuerzos y actividades tendientes al fortalecimiento de la Agencia, principalmente GIZ, PNUD, USAID y DFID.

La coordinación y el diálogo con actores no gubernamentales tuvo un ejemplo destacado en el Conversatorio Académico celebrado en octubre. Con la sociedad civil, la AMEXCID tuvo su primera experiencia de voluntariado, para estudiantes mexicanos. Además, destaca la colaboración de la AMEXCID con la organización Save the Children en la elaboración del Modelo de Trabajo en Comunidades de Origen para la Prevención de la Migración de Niñas, Niños y Adolescentes No Acompañados en el Triángulo Norte de Centro América y México, a partir del cual se coordinarán intervenciones en la región.

Con el sector privado, se firmó el Convenio general de colaboración entre la SRE y Confederación Patronal de la República Mexicana para el fortalecimiento del capital humano de Latinoamérica y El Caribe, se puso en marcha el proyecto triangular con Alemania, Honduras y Guatemala con la participación de la Asociación Nacional de Tiendas Departamentales, y se celebró el evento Living a New Global Partnership: The Post 2015 Develpment Agenda and Private Sector Engagement.

La Agencia llevó a cabo varios esfuerzos para **posicionar a México como cooperante dual** durante 2015, un año particularmente importante para la agenda internacional para el desarrollo. Destaca la participación en la Tercera Conferencia Internacional sobre la

Financiación para el Desarrollo en Addis Abeba, donde se dio continuidad al legado de la Conferencia de Monterrey 2002, y en la la 8ª Reunión del Comité Directivo de la Alianza Global para la Cooperación Eficaz al Desarrollo (AGCED), que México organizó en su papel de copresidente de la Alianza y donde impulsó la revisión del Marco de Monitoreo de la AGCED así como el uso de dicho marco para supervisar la eficacia de la cooperación, la movilización de recursos y el financiamiento al desarrollo en la agenda 2030.

Dentro de las acciones más destacadas de la AMEXCID en 2015 en la cooperación regional, se encuentra la incorporación de la "Iniciativa Mesoamérica sin Hambre" como línea de acción del Proyecto de Integración y Desarrollo de Mesoamérica, lo que simboliza la internacionalización de la Cruzada Nacional contra el Hambre. Asimismo, destaca el inicio de los trabajos de construcción del Puente Binacional sobre el Rio Sixaola (Costa Rica/Panamá) financiado a través del Fondo de Infraestructura para Países de Mesoamérica y el Caribe (Fondo de Yucatán).

Por su parte, en coordinación interinstitucional, destaca el Convenio de Colaboración SRE/AMEXCID-ProMéxico, cuya finalidad es robustecer y facilitar la coordinación y relación entre representaciones de México y las oficinas de ProMéxico en el exterior en la promoción de oportunidades económicas y de inversión en nuestro país, así como para mejorar los esfuerzos de acompañamiento de las empresas mexicanas en el exterior.

En términos culturales, además de las actividades del Programa de Promoción Cultural que ejecutan las Representaciones de México en el Exterior, con 1,814 eventos en el periodo, sobresale el Año Dual México-Reino Unido, donde se llevaron a cabo acercamientos importantes, a través de más de 110 eventos, en las artes e industrias creativas; comercio, inversión y turismo; y educación, ciencia e innovación.



I. AVANCES EN LA CONSOLIDACIÓN DEL SISTEMA MEXICANO DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO



Durante el 2015, la AMEXCID enfocó los esfuerzos de fortalecimiento institucional en tres ámbitos: la sistematización de información al interior de la Agencia y con las instituciones de la Administración Pública Federal; la coordinación interinstitucional para temas de promoción internacional y para ordenar la cooperación que México recibe, y el diseño de la estrategia de comunicación y evaluación. Todos estos esfuerzos fueron apoyados por los proyectos de fortalecimiento institucional de la AMEXCID con la cooperación alemana (GIZ), el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y como nuevos socios, la cooperación británica y estadounidense.

1. SISTEMATIZACIÓN DE LA INFORMACIÓN

La AMEXCID consolidó la metodología de cuantificación de la cooperación otorgada por

México -reconocida a nivel internacional-, que incluye cooperación técnica, cooperación financiera, contribuciones a organismos internacionales, ayuda humanitaria y becas a extranjeros. A partir de esa base, publicó la estimación de



oferta de cooperación correspondiente a 2013, que ascendió a 551 millones de dólares (mdd). A pesar de que este monto es considerablemente mayor a los estimados para 2011 y 2012 (268 mdd y \$277 mdd, respectivamente), es importante mencionar que incluye como cooperación financiera un evento no recurrente, la condonación de una parte de la deuda de Cuba. Esta consolidación ha sido posible por el uso de la plataforma tecnológica que albergará

Durante el segundo ejercicio en RENCID:

- 4,628 registros, un incremento de 39% en comparación con el primer ejercicio.
- 438 proyectos de oferta de cooperación técnica.
- 268 convenios vigentes firmados por México en el módulo de Instrumentos jurídicos (nuevo).
- 305 usuarios.
- SEMARNAT, SEP, SHCP y SRE fueron las dependencias con más registros (45%).

al Registro Nacional de Cooperación Internacional para el Desarrollo (RENCID). utilizada por primera vez en 2014 y mejorada en 2015, que alimentan instituciones de Administración Pública Federal (APF) con la

finalidad de tener un mapa comprehensivo de las acciones de cooperación que realiza el gobierno de México.



FIGURA 1. PROCESO DE ACTUALIZACIÓN DEL RENCID

FIGURA 2 COOPERACIÓN AL DESARROLLO OFRECIDA POR MÉXICO 2013



En http://www.amexcid.gob.mx/images/ccid2013/index.html se encuentra mayor detalle de la cuantificación.

En el informe del primer semestre de 2015, se puede revisar el análisis a la información recopilada.





En junio se presentó a las dependencias los resultados y las mejoras derivadas del ejercicio de registro de acciones de 2013. En julio comenzó el registro de las acciones de cooperación llevadas a cabo en 2014. Para ello, Se capacitó a más de 150 servidores públicos de 17 secretarías de Estado (Conaculta no era aún Secretaría) y más de 40 organismos coordinados de la Administración Pública Federal.

La información recopilada fue enviada para ser incluida en reportes internacionales de cooperación internacional tales como el <u>Informe de la Cooperación Sur-Sur en Iberoamérica</u>, único informe a nivel global con metodología consolidada de seguimiento de la CSS, y en el Reporte de Cooperación al Desarrollo del Comité de Ayuda al Desarrollo (CAD) de la Organización de la Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE).

CUADRO 1. ACTUALIZACIÓN DEL CATÁLOGO DE CAPACIDADES MEXICANAS

¿Qué prácticas destacadas pueden proponer las dependencias de la Administración Pública Federal como prácticas exitosas a integrar el Catálogo?

- a) Estrategias o programas de política pública exitosa
- b) Modelos institucionales o prácticas de gestión administrativa destacada
- c) Técnicas o tecnologías desarrollada o mejorada en México

¿Qué criterios debe cumplir la práctica para considerarse destacada?

- 1. Que tenga evidencia de resultados positivos o mejora de las condiciones del problema público (por ejemplo, un sistema de monitoreo o que haya sido evaluado).
- 2. Que sea sustentable y sus beneficios puedan mantenerse en el tiempo.
- 3. Que tenga procesos estandarizados y esté documentada para facilitar su reproducibilidad (por ejemplo, reglas de operación; procedimientos definidos; manuales; informes regulares).
- 4. Que sea innovadora en el contexto internacional, es decir, se está implementando por primera vez o es una versión mejorada o única de otras experiencias internacionales.
- 5. Que haya sido solicitada por algún país (consideración adicional).

La AMEXCID comenzó el proceso para actualizar el Catálogo de Capacidades Mexicanas, instrumento básico para promover aquellas prácticas, experiencias de política pública y/o técnicas desarrolladas en México que constituyan la base que ordene la oferta de cooperación de nuestro país. Este catálogo incluirá las prácticas mexicanas destacadas propuestas por las propias dependencias y entidades de la Administración Pública Federal mediante la plataforma de RENCID. La actualización resultante permitirá dar cumplimiento а la instrucción presidencial 268 emitida en la Reunión de Alto Nivel de la Alianza Global para la Cooperación Eficaz al Desarrollo en abril de 2014 relativa a dar a conocer las experiencias mexicanas exitosas.

En el ejercicio de registro, compartieron dependencias sus prácticas destacadas, mediante 117 registros. Sobresalen Semarnat y Sagarpa, que juntas proporcionaron el 44% de la información.



2. COORDINACIÓN INTERINSTITUCIONAL

En coordinación interinstitucional en el ámbito de promoción económica internacional, la AMEXCID buscó consolidar los canales con otros actores. El 9 de enero de 2015 se firmó el Convenio de Colaboración SRE/AMEXCID-ProMéxico, en el marco de la 26a. Reunión de Embajadores y Cónsules, mediante el cual se espera robustecer la complementariedad de las labores de promoción económica realizadas por las Representaciones de México en el Exterior (RME) y por las Oficinas de ProMéxico en el Exterior (OREX). Este convenio busca tres objetivos:

- i. Institucionalizar la colaboración entre RMEs y OREX;
- ii. Reforzar la cobertura en regiones y países donde no tienen presencia ProMéxico;
- iii. Optimizar los recursos del Gobierno Federal para la promoción económica en el exterior.

Para ello, se realizarán las siguientes actividades:

- Promoción conjunta de proyectos (exportación, inversión extranjera e internacionalización), enfocado fundamentalmente en optimizar la captación, canalización y materialización de oportunidades de negocio, ya sea exportación, atracción de inversión extranjera directa (IED) o internacionalización de empresas mexicanas, y para lo cual se diseñó un procedimiento que facilita estas labores.
- Apoyo mutuo en funciones complementarias, por ejemplo, para la gestión de contactos y organización conjunta de iniciativas como eventos y misiones.
- Repositorio de información estratégica sobre regiones, sectores, productos con potencial y en general, cualquier información de inteligencia que permita facilitar la labor de promoción económica. En mayo de 2015, inició el uso de una plataforma de información administrada por la AMEXCID.

En abril de 2015, la AMEXCID convocó la Primera Reunión de Coordinación de Socios Cooperantes para el Desarrollo de México con el objetivo de incentivar el intercambio de información, impulsar una mayor focalización de las acciones de cooperación y generar sinergias entre oferentes. Se espera realizar este proceso de coordinación de manera regular y organizar espacios sectoriales de coordinación para promover la colaboración y evitar duplicidades.

3. DIÁI OGO Y COLABORACIÓN CON OTROS ACTORES

El principal espacio de diálogo sistemático de la AMEXCID con otros actores son los Consejos Técnicos.

Gobiernos Locales

A través del Consejo Técnico con Gobiernos Locales se llevaron a cabo reuniones de trabajo para discutir posibles proyectos.



En el marco de este consejo se aprobó la realización de un mapeo de capacidades y necesidades locales de cooperación internacional para el Desarrollo con apoyo del PNUD. En el segundo semestre de 2015 se preparó y concursó el proyecto, que será llevado a cabo por el Centro de Gestión y Cooperación Internacional para el Desarrollo durante 2016.

Sociedad Civil

En agosto se realizó una reunión de trabajo del Consejo Técnico Social y la sesión ordinaria en diciembre. Los temas discutidos fueron el objeto y renovación del Consejo, la interacción con otros consejos técnicos y con el Consejo Consultivo de la AMEXCID, la solicitud de tomar en cuenta la opinión de la sociedad civil en las discusiones internacionales para las que AMEXCID coordine la posición de México, y la posibilidad de realizar eventos en conjunto en 2016.

En el marco de este Consejo Técnico, se propuso que la AMEXCID contara con un programa de voluntarios. En este sentido, en 2015:

- Se lanzó la primera convocatoria del Programa de Voluntariado Internacional, organizado por la AMEXCID, en coordinación con la Dirección General de Vinculación con las Organizaciones de la Sociedad Civil de la SRE y la organización internacional TECHO. Durante el primer semestre 45 estudiantes mexicanos participaron en la construcción de casas de emergencia y levantamiento de encuestas en distintas comunidades de Honduras, Nicaragua y República Dominicana para la entre otras.
- Save the Children-México hospedó el voluntariado de la Alianza del Pacífico en el que participaron jóvenes de los cuatro países de la región en los proyectos "Sanos aprendemos mejor" en San Cristóbal de las Casas y "Escuelas construyendo paz" en Tapachula, Chiapas. Adicionalmente, México envió 12 voluntarios mexicanos, cuatro a cada país de la Alianza, quienes se integraron en Chile al "Programa Nacional Vive tus Parques"; así como a proyectos de agroindustria, salud, medicina en Colombia, y a proyectos de reforzamiento escolar, talleres artísticos y actividades deportivas en Perú.

Por otro lado, para fortalecer la vinculación entre fundaciones y gobierno, la AMEXCID apoyó al Centro de Investigación y Estudios sobre Sociedad Civil (CIESC) y la Universidad Autónoma Metropolitana, unidad Lerma (UAM) en el levantamiento de información para la ejecución del primer piloto a nivel internacional para la implementación de las "Directrices para un compromiso filantrópico eficaz", iniciativa propuesta por la Red Global de Fundaciones Trabajando para el Desarrollo de la OCDE (netFWD)y en el que colaboran esta Agencia, el Centro Mexicano para la Filantropía (CEMEFI) y la Agencia Alemana de Cooperación Internacional (GIZ). Este levantamiento ha sido considerado por la OCDE como muy completo y reproducible.



Academia

En el marco del Consejo Técnico Académico y Científico este consejo se aprobó llevar a cabo un Conversatorio con académicos enfocados al estudio de la CID, así como con científicos que en la práctica realizan actividades de cooperación internacional, a fin de propiciar un espacio para el diálogo y generación de iniciativas entre AMEXCID, academia especializada y científicos. En este encuentro, realizado el 7 de octubre, se socializó la visión de la Agencia sobre la política de Cooperación Internacional para el Desarrollo de México con académicos y se dio un intercambio sobre las investigaciones que actualmente se están realizando en la materia.

Sector Privado

Se elaboró una propuesta de Marco de colaboración con el sector privado.

En el ámbito de las alianzas público privadas y asociaciones multiactores, iniciaron los trabajos correspondientes al proyecto "Fomento e integración de proveedores de pequeñas y medianas empresas (PyMES), a través de la Plataforma ANTAD.biz1 y su componente ambiental" en marzo de 2015. Este proyecto es el primero en su tipo dado que se maneja bajo un esquema de cooperación triangular, con Alemania como socio y Guatemala y Honduras como beneficiarios.

En abril 2015 la AMEXCID impulsó la conferencia "Living a new global partnership: The Post-2015-Development Agenda and the private sector engagement", junto con el gobierno alemán, con el objetivo de promover el compromiso del sector privado en la discusión de la Agenda Post-2015. A este evento asistieron 150 participantes representantes de empresas nacionales e internacionales, instituciones gubernamentales, sociedad civil, academia y organismos internacionales. Las recomendaciones emanadas se presentaron como insumos en el proceso de definición de la Agenda de Desarrollo Post-2015 y sientan la base de futuras colaboraciones en iniciativas puntuales de cooperación.

Por su parte, se firmó el Convenio general de colaboración entre la SRE y Confederación Patronal de la República Mexicana para el fortalecimiento del capital humano de Latinoamérica y El Caribe (COPARMEX), que permitirá la transferencia de modelos innovadores de formación que vinculen de manera armónica competencias profesionales, genéricas y disciplinares; asimismo, fortalecerá los lazos de colaboración entre la COPARMEX y sus contrapartes en la región. La propuesta surgió a partir de la identificación de mejores prácticas de la Confederación con potencial de réplica al exterior, así como nuevas iniciativas para la vinculación entre asociaciones empresariales.

¹ La plataforma digital ANTAD.biz es una Red Empresarial conectada a una base de datos que aglutina a proveedores mexicanos que ofrecen productos y servicios, principalmente a cadenas comerciales asociadas a la Asociación Nacional de Tiendas de Autoservicio y Departamentales (ANTAD).



Consejo Consultivo: Informe 2015 | 9

4. HERRAMIENTAS METODOLÓGICAS, DIFUSIÓN Y CAPACITACIÓN

Con el objetivo de consolidar el Sistema de Planeación, Monitoreo y Evaluación, la AMEXCID diseñó la **Estrategia de Evaluación 2015-2016** con el objetivo de proporcionar herramientas metodológicas para mejorar el diseño de proyectos, facilitar el seguimiento y generar evidencia sobre los resultados de la cooperación para alimentar el proceso de aprendizaje y mejora institucional. Esta iniciativa cobra mayor relevancia ya que 2015 es el Año Internacional de la Evaluación. En este marco la AMEXCID junto con el Centro Clear para América Latina, el Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (CONEVAL) y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) coorganizaron la Semana de la Evaluación en México 2015 que se realizó del 15 al 19 de junio de 2015. En este marco se llevaron a cabo 85 actividades, en 13 estados de la República, en las que participaron aproximadamente cien instituciones de gobierno, organizaciones de la sociedad civil, evaluadores, y tomadores de decisiones en materia de política pública con una asistencia aproximada de más de dos mil personas.

La estrategia incluye realizar estudios piloto de evaluación de cooperación y con ello, definir la política de evaluación de la AMEXCID. En el segundo semestre se llevó a cabo el **primer piloto**, en el que se revisó la cooperación otorgada a través de los Programas de Cooperación Técnica y Científica entre **México y Honduras** 2011-2013 y 2013-2015; en particular procesos de gestión, calidad de servicios y productos, así como pertinencia y resultados. Permitió identificar qué funciona y qué no, así como circunstancias o factores que contribuyeron a ello. Se encontró la importancia de la comunicación en todas las fases del proyecto, del involucramiento de todos los actores desde el diseño, y de una estructura de conducción clara. Asimismo, se presentaron oportunidades de mejora en procesos de gestión.

La evaluación implicó:

- 5 días de misión en Honduras
- 27 provectos analizados
- 20 reuniones
- 1 grupo focal
- 53 personas consultadas
- 43 personas en Honduras
- 10 personas de México
- 17 instituciones participantes



El Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (CONEVAL) otorgó reconocimiento a la AMEXCID por el fomento al desarrollo Medición capacidades en de Pobreza y Evaluación en el ámbito de la CSS, una buena práctica de evaluación y monitoreo de la APF.

Destacaron dos proyectos por sus resultados y sostenibilidad: con Sagarpa, sobre análisis de plagas, y con Inmujeres, que llevó a que Honduras aprobara una norma de equidad de género para empresas y OSC.

En este periodo, se conformó una estrategia de comunicación con el objetivo de cumplir con el mandato que establece la Ley en materia de divulgación de resultados y beneficios de la cooperación. A partir de un estudio cercano de la identidad y esencia de la cooperación y la AMEXCID se construyó un

slogan, mensajes clave y un sistema de comunicación que permite identificar las particularidades de cada área sin perder de vista a la Agencia como instrumento de la CID.

Figura 3 Estrategia de Comunicación



En materia de capacitación, la AMEXCID facilitó múltiples espacios de desarrollo de capacidades para funcionarios de la Cancillería y de las oficinas encargadas de asuntos de cooperación en las dependencias de la Administración Pública Federal y otros actores no gubernamentales interesados en temas de cooperación. Las principales capacitaciones han sido:

Diseño de proyectos de cooperación internacional para el desarrollo (AMEXCID y GIZ)



- Construcción de indicadores de seguimiento y evaluación de cooperación internacional para el desarrollo (AMEXCID y PNUD)
- Capacity Works, modelo de gestión para la conducción de proyectos (AMEXCID-GIZ)

5. SOCIOS DEL FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

Durante 2015 se consolidaron productos derivados de la alianza estratégica con la Agencia de Cooperación Alemana (GIZ) para el fortalecimiento institucional de la AMEXCID, particularmente en la consolidación de la Estrategia de Evaluación 2015-2016 y el apoyo para la institucionalización de la colaboración con el sector privado en acciones de cooperación y la implementación de la agenda de desarrollo internacional. Un evento central en dicha colaboración con Alemania fue la celebración del evento Living a New Global Partnership: The Post 2015 Develpment Agenda and Private Sector Engagement, (abril). Como contribución importante del proyecto de fortalecimiento institucional AMEXCID-GIZ en materia de capacitación tuvo lugar el Taller interactivo sobre gestión del cambio organizacional y funcionarios de la agencia asistieron a capacitación en el modelo gestión Capacity Works.

En el marco del programa de fortalecimiento institucional con el PNUD, se finalizaron consultorías enfocadas en el desarrollo de metodologías para la identificación de buenas prácticas de política pública potencialmente compartibles con otros países y experiencias de cooperación para el desarrollo replicables, así como un estudio sobre los criterios para la creación de centros de excelencia para la cooperación. Además, se preparó el concurso para la elaboración del mapeo de cooperación internacional de gobiernos subnacionales.

En febrero inició un ejercicio de intercambio de funcionarios con el Departamento para el Desarrollo Internacional del Reino Unido con el objetivo de apoyar la participación de la AMEXCID como copresidente de la Alianza Global para la Cooperación Eficaz al Desarrollo (AGCED). Asimismo, en julio se incorporó una especialista de USAID para asesorar a la Agencia en temas estratégicos de fortalecimiento institucional y coordinación de proyectos triangulares.



CONTRIBUYENDO A LOS EJES DE GOBIERNO FEDERAL 2013-2018: México como cooperante dual y economía emergente



Aportando a la obligación de alineación de objetivos institucionales con la planeación nacional, los trabajos de la AMEXCID están alineados fundamentalmente con el Eje 5 México con Responsabilidad Global, en particular con el Objetivo 5.1 Ampliar y fortalecer la presencia de México en el mundo establecidos en el Plan Nacional de Desarrollo 2012-2018. Esta sección se enfoca en los resultados del trabajo de la AMEXCID ligados directamente al Eje 5 e incluye proyectos que contribuyen al resto de los Ejes del PND.

1. MÉXICO EN LA AGENDA INTERNACIONAL PARA EL **DESARROLLO**

1.1 Financiación al Desarrollo

El año 2015 fue clave en la redefinición de la arquitectura internacional del desarrollo, particularmente negociación y adopción de la Agenda de Acción de Addis



Abeba (AAAA) sobre Financiación al Desarrollo, la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 y el Acuerdo de París sobre Cambio Climático. En este escenario, La AMEXCID desempeñó un papel clave en los siguientes espacios:

- En el marco de la Alianza Global para la Cooperación Eficaz al Desarrollo (AGCED), México, como copresidente de tal foro, pudo reafirmar su liderazgo como cooperante dual comprometido con la promoción de una cooperación internacional que brinde resultados tangibles, sea conducida por el país receptor, mantenga un carácter incluyente y esté fundada en la transparencia y mutua rendición de cuentas. En tal marco, la Secretaría de Relaciones Exteriores participó al más alto nivel en la VII Reunión del Comité Directivo de la Alianza (La Haya, enero), y fue anfitrión de su VIII encuentro en el mes de septiembre. A su vez, la AMEXCID, en colaboración con el Centro CLEAR para América Latina, fue sede del taller regional sobre el marco de monitoreo de la AGCED (noviembre). Como copresidentes de la AGCED, funcionarios de AMEXCID participaron en diversos eventos internacionales posicionando la visión de México en temas prioritarios para la cooperación como: Países de Renta Media, Cooperación Sur-Sur y Triangular, Medición Multidimensional de la Pobreza, etc. Entre ellos destacan: Jornadas Europeas de Desarrollo (junio, Bélgica), Evento Tidewater (junio, Países Bajos), Cumbre Global de la Alianza para el Gobierno Abierto (octubre, México), IX Conferencia Internacional sobre Ayuda Oficial al Desarrollo (octubre, Corea), Foro de Busan de la Alianza Global (noviembre, Corea), entre otros.
- Reafirmando el compromiso de México por promover la participación de todos los actores del desarrollo en los esfuerzos por la erradicación de la pobreza y mejores políticas públicas, la AMEXCID realizó una contribución a la Alianza Global para la Auditoría Social (GPSA por sus siglas en inglés) con el fin de promover la apertura y la transparencia, buscando construir puentes entre sociedad civil y gobierno a través instrumentos concretos para empoderar a la ciudadanía en materia de rendición de cuentas. De tal



forma, AMEXCID se posicionó como un país en desarrollo pionero en la participación de iniciativas de este tipo.

México jugó un papel de liderazgo en coordinación con la SHCP a lo largo del proceso de negociación de la Agenda de Acción de Addis Abeba, participando en las sesiones de redacción ordinarias y extraordinarias que tuvieron lugar a lo largo del 2015, así como coordinando el posicionamiento oficial del país que se presentaría en la Tercera Conferencia Internacional de Financiación al Desarrollo en julio del mismo año. Asimismo, durante esta Conferencia, la AMEXCID, como copresidente de la AGCED y en conjunto con Japón, organizó un evento paralelo sobre la contribución de la cooperación eficaz y las alianzas multiactor para alcanzar los objetivos de desarrollo en Países de Renta Media. Por otro lado, colaboró en la organización de un evento paralelo sobre la contribución de la filantropía a la financiación del desarrollo. En el informe del primer semestre de 2015, se encuentra mayor información de esta Agenda de Acción.

En el marco de esta negociación, la AMEXCID impulsó el papel de México en materia de cooperación internacional, dando continuidad al legado de la Conferencia de Monterrey de 2002 y, en su calidad de cooperante dual con vocación de puente, facilitó el acercamiento entre las posiciones de los países desarrollados y en vías de desarrollo.

- Durante el 70 periodo de sesiones de la Asamblea General de Naciones Unidas y la Cumbre para el Desarrollo Sostenible, la Canciller Ruiz Massieu, como copresidenta de la AGCED, coauspició un evento paralelo sobre la relevancia de la igualdad de género en el contexto de la Agenda de Desarrollo 2030. A su vez, la AMEXCID hizo uso de tal Cumbre, a través de su participación en diversos eventos paralelos, para consolidar la imagen de México como un actor con responsabilidad global.
- En el marco de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE), participó en las reuniones ejecutivas del Comité de Ayuda al Desarrollo en octubre de 2015.
- Por su parte, en el marco de las Naciones Unidas, participó activamente en los distintos foros relevantes a la cooperación internacional para el desarrollo, incluyendo:
 - o Primer y Segundo Simposio Preparatorio para el Foro de Cooperación para el Desarrollo. El Primero tuvo lugar en abril en Corea y el segundo en Uganda en el mes de noviembre.
 - o El Foro Estratégico Multi-actoral de alto Nivel para discutir temas sobre Cooperación Sur-Sur y Triangular en Macao, China que tuvo lugar en el mes de agosto y la Sesión Inter-sesional del Comité de Alto Nivel sobre Cooperación Sur-Sur, llevada a cabo en septiembre.



2. MÉXICO COMO SOCIO DE COOPERACIÓN SUR-SUR Y TRIANGULAR

2.1Cooperación bilateral y triangular en América Latina y el Caribe

Durante el periodo, la AMEXCID utilizó los mecanismos regionales en América Latina y el Caribe para ampliar el alcance de la cooperación mexicana, reducir la fragmentación de la cooperación y facilitar el aprendizaje e intercambio de prácticas entre mecanismos regionales de desarrollo y cooperación, una innovación en la cooperación Sur-Sur.

En 2015 la AMEXCID coordinó la ejecución de 134 proyectos de cooperación técnica y científica, bilateral, regional y triangular. La subregión con un mayor número de proyectos fue Sudamérica, con 80, donde la cooperación es principalmente de carácter horizontal (67 proyectos). Sobresalen los fondos conjuntos con Chile y Uruguay, para los que se avalaron 9 y 10 proyectos, respectivamente.

En Centroamérica (40 proyectos) con Costa Rica, El Salvador y Honduras se realizó el mayor número de proyectos. En el Caribe, en el marco de la cooperación bilateral técnica y científica, se ejecutaron 14 proyectos bilaterales, principalmente en sectores de salud, minería, geología y energía.

Los principales socios de México en esquema de cooperación triangular son: Japón, Alemania y España.

En la tabla 2, se enlistan las reuniones de comisión mixta y equivalentes para la revisión y aprobación de programas bilaterales de cooperación en la región.

TABLA 1 COMISIONES MIXTAS Y EQUIVALENTES EN AMÉRICA LATINA

FECHA	REUNIÓN	RESULTADOS
Enero	XVI Reunión del Grupo Técnico de Cooperación de la Alianza del Pacífico	Revisión de las iniciativas en proceso en materia de cambio climático y voluntariado juvenil.
Enero	VI Sesión Extraordinaria de la Comisión de Cooperación México- Chile	Selección preliminar de los proyectos de la convocatoria previa y definición de términos de la Convocatoria 2015 apoyando de manera prioritaria a las áreas: desarrollo agrícola, competitividad, medio ambiente, protección social, educación y cultura.
Febrero	II Reunión de la Comisión de Cooperación del Consejo de Asociación Estratégica México- Costa Rica	Revisión de los proyectos en curso, particularmente en gestión pública y mejora regulatoria, sanidad, y priorización de temas a desarrollar durante 2015.
Mayo	VIII Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Educativa y Cultural entre México y Colombia	Aprobación del Programa de Cooperación Científica y Técnica 2014-2016, compuesto de 17 proyectos en materia agropecuaria, gestión de cuencas hidrográficas, biomédica, riesgos ambientales y parques tecnológicos.
Junio	V Reunión Fondo Conjunto de Cooperación México–Chile	Selección de 9 proyectos para y adjudicación en medioambiente, competitividad, desarrollo agrícola, educación y cultura y protección social.



Junio	VI Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Técnica y Científica México-Bolivia	Aprobación del Programa de Cooperación 2015-2017 integrado por 12 proyectos en medio ambiente, fortalecimiento
Julio	XV Cumbre del Mecanismo de Diálogo y Concertación de Tuxtla	Incorporación de la novena línea de acción del Proyecto Mesoamerica, Seguridad Alimentaria y Nutricional, a través de la implementación de la iniciativa Mesoamerica sin Hambre. Aprobación de los planes maestros de salud. Continuidad a la conectividad eléctrica y ventanillas únicas para facilitar el comercio.
Agosto	III Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Técnica y Científica México-Paraguay	Aprobación del Programa de Cooperación Técnica 2015- 2017, conformado por 8 proyectos en los sectores: agropecuario, salud, educación, turismo, desarrollo social y gestión pública.
Septiembre	III Reunión del Grupo de Trabajo México-Cuba	Grupos de Cooperación para el Desarrollo (científico-técnico), Educativo-Cultural y del Sector Económico e Industrial. En el Grupo en Cooperación para el Desarrollo se conformó el VII Programa en la en la materia para el bienio 2016-2017, integrado por 13 proyectos aprobados y 5 en consulta, en los sectores de minería y geología; energía; agropecuario; pesca y medio ambiente.
Septiembre	IV Reunión de Comisión Mixta de Cooperación Técnica y Científica entre México y la República Dominicana	Aprobación del Programa de Cooperación Técnica y Científica 2014-2016 que comprende nueve proyectos en ámbitos como el medio ambiente, energía, minas, mecánica de suelos y atención a eventos sísmicos.

2.2 Cooperación regional

Uno de los principales logros de la cooperación mexicana a nivel regional fue la aprobación en la XV Cumbre del mecanismo de diálogo y concertación de Tuxtla, llevada a cabo en Antigua, Guatemala el 26 de junio, de la "Iniciativa



Mesoamérica sin Hambre" como nov ena línea de acción del Proyecto de Integración y Desarrollo de Mesoamérica. Con esto, México logra la internacionalización de la Cruzada Nacional contra el Hambre y la consolidación de la colaboración con la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) con el objetivo de apoyar formulación y la ejecución coordinada de políticas y proyectos orientados a la mejora de las condiciones de Seguridad Alimentaria y Nutricional en la región.

En este mismo marco, los ministros de salud de la región aprobaron los Planes Maestros de Salud que establecen prioridades y acciones específicas a nivel regional para enfrentar los retos comunes, dando sustancia y operatividad al Sistema Mesoamericano de Salud Pública.

En materia ambiental se realizó el lanzamiento del Centro de Excelencia Virtual en Monitoreo Forestal para Mesoamérica como resultado del Programa para el Fortalecimiento del Proceso de Reducción de Emisiones por Degradación y Deforestación (REDD+) en México y el fomento a la Cooperación Sur-Sur, con el gobierno de Noruega y el Programa ONU-REDD. Dicho Centro tiene su sede en Guadalajara, Jalisco con el apoyo técnico de la Comisión Nacional Forestal.



En el ámbito de telecomunicaciones, destaca el lanzamiento oficial de la red de fibra óptica (Autopista Mesoamericana de la Información, AMI), una red de 1,800 kilómetros que ha sido instalada sobre la infraestructura del Sistema de Interconexión Eléctrica para los Países de América Central (SIEPAC) a lo largo de Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica y Panamá, para apoyar los esfuerzos tendientes a reducir la brecha digital y aumentar el

MESOAMÉRICA SIN HAMBRE

Mesoamérica sin Hambre (MSH) contribuye al logro de las metas del Plan de Seguridad Alimentaria, Nutrición y Erradicación del Hambre 2025 de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), así como a la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas. Logros regionales

- Lanzamiento público de la iniciativa en siete países, donde participaron actores de distintos niveles gubernamentales, sociedad civil y representantes de la AMEXCID.
- Para generar intercambio de experiencias sobre diversos temas de seguridad alimentaria y nutricional, se coordinaron seminarios y talleres, con expertos y funcionarios de México, la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y Agricultura (FAO) y los nueve países adheridos al programa.
- Coordinación de foros y encuentros de los Frentes Parlamentarios Contra el Hambre de América Latina y el Caribe, de la mano de la Iniciativa de América Latina y Caribe sin Hambre y el Parlamento Latinoamericano.

Logros por país

- Destacó el primer intercambio de Cooperación Sur-Sur Triangular del programa, donde se coordinó el intercambio de experiencias entre México y Nicaragua para la transformación gradual de las modalidades de pesca de langosta.
- Se iniciaron y promovieron procesos de caracterización de la agricultura familiar en Panamá, Colombia y Costa Rica.
- Se acompañó en los procesos de los Frentes Parlamentarios Contra el Hambre a Guatemala, Panamá, República Dominicana y Colombia.
- El programa acompañó al gobierno de Costa Rica en la implementación de la Política Nacional de Alimentación y Nutrición y del Plan Sectorial de Agricultura Familiar. Asesoró a Panamá en la elaboración del Plan Nacional de Seguridad Alimentaria y Nutricional 2016-2020, mediante un proceso participativo e interministerial, también le brindó asistencia técnica en la elaboración de un primer borrador de ley sobre el derecho a la alimentación adecuada. En Nicaragua acompañó el proceso de creación de un borrador de la Política Nacional de Investigación e Innovación Agropecuaria.
- En torno a las Semillas de Alta Calidad, en Nicaragua se apoyó el proceso de actualización de la Normativa Nacional Sobre Semillas y contribuyó al establecimiento de un Sistema Sostenible de Semillas de Calidad y al fortalecimiento de la agenda de investigación del Instituto Nicaragüense de Tecnología Agropecuaria en el marco de la cual se han implementado hasta el momento el proceso de fitomejoramiento participativo en los cultivos de frijol o maíz. En Honduras se apoyó el establecimiento de un banco de germoplasma con variedades locales de semilla de maíz y frijol para contribuir al desarrollo de una política nacional de semillas.
- En Belice se impulsó el proceso de validación e institucionalización de un programa de alimentación escolar basado en la metodología de escuelas sostenibles, a través de un programa piloto que se llevó a cabo en tres comunidades en Toledo, y el mapeo de las capacidades productivas de la agricultura familiar para vincularlos como proveedores.
- En Colombia se apoyó a la Red de Información y Comunicación del Sector Agropecuario en el desarrollo de una aplicación móvil que permite a los productores agropecuarios publicar su oferta de alimentos.
- En Honduras se brindó asistencia técnica para el desarrollo del Observatorio para la Seguridad Alimentaria y Nutricional que impulsa la Universidad Autónoma de Honduras en coordinación con el gobierno.
- En República Dominicana acompañó la capacitación de extensionistas en materia de producción orgánica y promovió el proceso de integración de agricultores familiares al sistema de compras públicas, y participó en espacios de coordinación a nivel provincial como la mesa de diálogo de compras públicas para la agricultura familiar.



acceso de la población al internet. Además, en marzo de 2015, la CAF-Banco de Desarrollo de América Latina otorgó un préstamo por US\$14 millones a la red.

En infraestructura de transporte, se avanzó en la modernización de las carreteras en el Corredor Pacífico de la Red Internacional de Carreteras Mesoamericanas (RICAM), por el que transitan 95% de las mercancías que se comercian en la región. A noviembre de 2015 se había logrado gestionar financiamiento para rehabilitar más de 70% de los tramos carreteros de este corredor. Asimismo, los gobiernos de Costa Rica y Panamá anunciaron el inicio de la construcción del Puente Binacional sobre el Rio Sixaola (Costa Rica/Panamá) financiado por el gobierno de México a través del Fondo de Infraestructura para Países de Mesoamérica y el Caribe (Fondo de Yucatán). Además, las autoridades de México y El Salvador anunciaron el financiamiento para la ampliación de la carretera al puerto de La Libertad y puentes sobre Río La Paz y La Hachadura en El Salvador, fronterizos con Guatemala, como parte del Corredor Pacífico. Con ambos proyectos se impacta positivamente el comercio y el tránsito de personas en toda la región mesoamericana, así como la conexión de poblaciones y zonas productivas.

Más información:

http://www.proyectomesoamerica.org/joomla/index.php?option=com_content&view=arti cle&id=850&Itemid=85

Con el Fondo de Yucatán México busca contribuir al desarrollo económico y social de los países de Mesoamérica y El Caribe, impulsando proyectos que tengan un impacto regional. En 2015 se aprobó financiamiento para cuatro proyectos de infraestructura en temas de salud, medio ambiente e integración por 14.4 millones de dólares (mdd): Belice, polideportivo (5 mdd); Jamaica, transporte y carretero (1.8 mdd); Santa Lucía, reconstrucción de hospital (2.7 mdd); San Vicente y las Granadinas, carreteras y puentes (5 mdd).

Los logros de la cooperación en el espacio mesoamericano fueron la base para proponer procesos de intercambio entre mecanismos regionales. Así, México logró focalizar esfuerzos de cooperación y favorecer la integración y desarrollo en la región del Caribe a través del intercambio de experiencias entre el Proyecto de Integración y Desarrollo de Mesoamérica y la Asociación de Estados del Caribe con la implementación de los siguientes cuatro proyectos: Tránsito Internacional de Mercancías en el Gran Caribe (TIM), Transporte Marítimo de Corta Distancia en el Gran Caribe (TMCD), Plataforma de Información Territorial del Caribe para la Prevención de Desastres (PITCA) y la Iniciativa de las Naciones Unidas sobre la Gestión Global de Información Geoespacial (UN-GGIM). En el marco de este último, en diversos países se instaló equipo técnico financiado por México, con lo que se extiende y fortalece la red de intercambio de datos geoespaciales entre diversos Estados insulares y continentales del Caribe.

A través del Fondo de Cooperación Internacional para el Desarrollo (FONCID), se ejecuta la Plataforma de información de la Red Mesoamericana para la Gestión Integral del Riesgo con recursos externos (donados por Nueva Zelandia) para un proyecto de beneficio regional en Mesoamérica basado en la capacidad mexicana albergada en el Centro Nacional de Prevención de Desastres.



Cuadro 2 Actividades del Proyecto de integración y desarrollo de Mesoamérica

TEMAS ECONÓMICOS

Transporte

- Modernización de las carreteras en el Corredor Pacífico de la Red Internacional de Carreteras Mesoamericanas (RICAM). A noviembre de 2015 se había logrado gestionar financiamiento para rehabilitar más de 70% de los tramos carreteros de este corredor.
- Taller nacional para la generación de consenso público/ privado en la elaboración e implementación del Plan de Acción para el desarrollo del Transporte Marítimo de Corta Distancia (febrero).
- Diseño y presentación de una Política Marco de Movilidad y Logística (alineada con la del Sistema de la Integración Centroamericana)
- Reuniones del Comité Técnico sobre Movilidad y Logística (mayo y septiembre). Avance en el diseño de una Política Marco de Movilidad y Logística con el Sistema de la Integración Centroamericana (SICA).
- Comisión Técnica Regional de Transporte para revisar avances en Movilidad y Logística de la región, el Sistema de Indicadores Estratégicos y el Sistema de Información Georreferenciado (Panamá, junio).
- Bases acordadas para el diseño del Sistema de Información Geográfica (SIG) de Mesoamérica con el apovo de la Comisión Técnica Regional de Transporte (CTRT), la AMEXCID y de la Dirección Ejecutiva del Proyecto Mesoamérica, en el marco del Sistema de Transporte Multimodal en Mesoamérica.
- Dos Talleres de Trabajo del Observatorio Mesoamericano de Transporte de Carga y Logística (junio y noviembre).

Competitividad y facilitación comercial

- Taller de Capacitación Técnica sobre Interdicción en Fronteras Internacionales (México, marzo) para continuar con la óptima operación de sistemas informáticos y procedimientos aduaneros estandarizados en los puertos fronterizos de Mesoamérica, a través del Tránsito Internacional de Mercancías TIM (marzo).
- IV Foro Mesoamericano de PYMES sobre estrategias de financiamiento (septiembre).

TEMAS SOCIALES

Salud

- Presentación de Resultados de la 2a etapa de operación Iniciativa Salud Mesoamérica 2015 – Chiapas (marzo)
- Talleres de expertos sobre los planes maestros de Dengue y Chikunguya (enero), seguridad vial (febrero), atención primaria en salud (marzo).
- Reunión de ministros del Sistema Mesoamericano de Salud Pública (junio)
- En la Cumbre del Mecanismo de Diálogo y Concertación de Tuxtla celebrada el 26 de junio, se presentó la versión final de los Planes Maestros Mesoamericanos, siendo respaldados por los mandatarios de la región.

Medio Ambiente

- Taller Regional sobre Políticas en materia de Incendios Forestales (marzo)
- Taller sobre el Plan de Trabajo a largo plazo de la EMSA en Monitoreo Forestal (marzo)
- IV Reunión del Consejo de Ministros y I Diálogo con Cooperantes de la EMSA (junio) en la que se presentó el sitio del Centro de Servicios Climáticos para Mesoamérica y el Caribe.
- Taller Estratégico para el Fortalecimiento del Centro de Excelencia Virtual en Monitoreo Forestal en Mesoamérica
- XI Reunión Regional de Coordinadores Nacionales del Corredor Biológico Mesoamericano (CBM), en el que discutieron los retos en la ejecución del Plan Director CBM-2020. Se acordó fortalecer la relación con el Servicio de Pesca y Vida Silvestre de los Estados Unidos y aprovechar las oportunidades de financiamiento que ofrecen las agencias de cooperación.

Gestión del riesgo

• Diseño del plan de trabajo para la fase intermedia de la Red Mesoamericana para la Gestión Integral



- Taller sobre Financiamiento Inteligente para Negocios Innovadores, impartido por el INADEM (octubre).
- Taller "Asistencia Técnica sobre Revisión No Intrusiva" con representantes de las autoridades aduaneras (diciembre).

Energía

- Firma del Memorándum de Entendimiento del Programa Mesoamericano para el Uso Eficiente y Racional de Energía (PMUREE) en la II Reunión Mesoamericana de Ministros de Energía (mayo).
- Talleres para impulsar la Estrategia de lluminación Eficiente en cuatro países -Costa Rica, Honduras, El Salvador y Panamá- en colaboración con el Fideicomiso para el Ahorro de Energía Eléctrica (FIDE), SICA y la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE).
- Tres actividades (dos talleres y un seminario) de la Red Mesoamericana de Investigación y Desarrollo de Biocombustibles (abril, junio y noviembre).

Telecomunicaciones.

- XXIII Reunión del Foro Mesoamericano de Altas Autoridades en Telecomunicaciones, Aprobación de los Lineamientos Estratégicos y el Plan de Acción para la Agenda Mesoamericana de Integración de los Servicios de Telecomunicaciones (enero)
- Lanzamiento de la Autopista Mesoamericana de la Información (enero).

- del Riesgo (RM-GIR) con apoyo de recursos de Nueva Zelandia. Incluye: réplica de la plataforma tecnológica; desarrollo de los mapas de riesgo, tanto nacional como regional en coordinación con las autoridades nacionales, organismos regionales y otras iniciativas.
- Primera reunión regional de la RM-GIR (diciembre, México).

Seguridad Alimentaria y Nutricional

- La AMEXCID concluyó el proceso de presentación de la iniciativa Mesoamérica Sin Hambre a las autoridades de cada país en la región (marzo).
- El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Panamá, Honduras y República Dominicana y Costa Rica llevaron a cabo el lanzamiento formal de MSH con la colaboración de FAO (enero-julio)
- En la XV Cumbre del Mecanismo de Diálogo y Concertación de Tuxtla, los mandatarios de la región aprobaron la inclusión de la novena línea de acción en el Proyecto Mesoamérica: Seguridad Alimentaria y Nutricional, en el marco de la cual se dará seguimiento e impulso a las acciones de la Iniciativa Mesoamérica sin Hambre. Con ello, se aprobó la incorporación de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) como miembro del Grupo Técnico Interinstitucional (GTI).

En el marco del Programa Mesoamericano de Cooperación se realizaron 30 actividades en las que participaron 233 funcionarios y expertos mesoamericanos en las áreas de educación, salud, ambiente, prevención de desastres y agricultura y pesca. En el tema de salud se realizaron actividades complementarias al Sistema Mesoamericano de Salud Pública (SMSP), relacionadas con las agencias reguladoras de medicamentos en la región. En el rubro ambiental se avanzó en la consolidación del Centro de Servicios Climáticos para Mesoamérica y el Caribe, así como el fortalecimiento de capacidades para reducir la vulnerabilidad ante los efectos de la sequía en la región mesoamericana, iniciativas que forman parte de la Estrategia Mesoamérica de Sustentabilidad Ambiental (EMSA). En lo que concierne al sector de prevención de desastres, se realizaron actividades en el marco de la Red Mesoamericana para la Gestión del Riesgo (RM-GIR), con el fin de optimizar el manejo de la información territorial sectorial para la gestión de riesgo de desastres provocados por fenómenos de origen natural.

En el marco de la cooperación ofrecida por México a la Comunidad del Caribe (CARICOM, por sus siglas en inglés), se realizó el Curso intermedio para la formación de docentes en la enseñanza del español como segunda lengua en Georgetown, Guyana (diciembre), con el objetivo de contribuir a la formación de docentes en la región en la materia, enriqueciendo dicha práctica en las vertientes lingüística y didáctica. Con ello, se logra un mayor



acercamiento con México y se abre la posibilidad de que más estudiantes del Caribe soliciten becas para nuestro país.

En la región iberoamericana el 18 de agosto, en la Cancillería mexicana, dio inicio el Taller "Informe de la Cooperación Sur-Sur en Iberoamérica 2016 y Sistema Integrado de Datos en Iberoamérica sobre Cooperación Sur-Sur y Triangular", con la participación de técnicos de 20 países miembro del Programa Iberoamericano de Fortalecimiento de la Cooperación Sur-Sur (PIFCSS). Este taller tiene la finalidad de capacitar a los gestores de la cooperación iberoamericana en el uso del Sistema Integrado de Datos en Iberoamérica sobre Cooperación Sur-Sur y Triangular (SIDICSS).

En el ámbito iberoamericano, México participó en la reunión ordinaria de Ministros de Relaciones Exteriores Iberoamericanos y aprobó como resultado de trabajos previos, el Plan de Acción Cuatrienal de la Cooperación Iberoamericana (PACCI 2015-2018) y su Programa Operativo Anual 2016, ejercicio de una planeación de mediano plazo en el marco del cual 29 programas, iniciativas y proyectos se desarrollarán para una cooperación más coordinada, eficaz y mejor enfocada a la consecución de resultados en Iberoamérica (diciembre).

Como parte del Programa Escuelas México, la AMEXCID apoyó 151 planteles mediante el envío de recursos económicos correspondientes al componente "Mejoramiento de infraestructura y equipamiento escolar". Asimismo, se llevó a cabo la visita de 34 alumnos ganadores de los concursos "Mejor aprovechamiento de 6° grado" y "Pintura infantil", de 17 países.

2.30ferta de cooperación con otras regiones

La cooperación con África y Medio Oriente, se canaliza fundamentalmente a través de acciones puntuales.

México promovió, en conjunto con las agencias del Sistema de las Naciones Unidas en México, actividades de cooperación para compartir las experiencias y buenas prácticas de nuestro país, destacando la visita del Ministerio de Cooperativas, Trabajo y Bienestar Social de la República Islámica de Irán (febrero) con el propósito de conocer de primera mano los avances en cuanto a la iniciativa México sin Hambre y los sistemas de transferencias para el bienestar social.

Se inició la negociación del Proyecto triangular entre México, Países Bajos y **Malaui**, en materia de gestión del agua. Este proyecto es particularmente emblemático dado que los socios vinculados son los copresidentes de la Alianza Global para la Cooperación Eficaz al Desarrollo (AGCED). En seguimiento al proyecto conjunto de cooperación para el manejo de riesgo por inundación en Malaui, en noviembre se celebró el primer Taller para la creación de un sistema de alerta temprana de inundación.

Dos especialistas en materia de nopal impartieron un taller sobre el "Control Integral de la cochinilla en el nopal, en la región de Tigray, **Etiopía**" (2 de junio-20 de julio) en Etiopía.



Especialistas mexicanos participaron en la Reunión Bilateral México-Sudáfrica en materia agrícola (enero) y en el Taller Internacional de Desarrollo de la Agroindustria del Nopal para la Región del África Subsahariana (enero).

México contribuye a mejorar la salud y alimentación en **Kenia**, a través de la transmisión de conocimientos y mejores prácticas respecto al proceso de nixtamalización del maíz. Se llevaron a cabo dos talleres gastronómicos que permitieron promover el conocimiento de la cocina mexicana y el uso del proceso de la técnica de la nixtamalización del maíz (septiembre). Asimismo, una delegación de Kenia encabezada por la Viceministra de Agricultura tuvo entrevistas con autoridades de las instituciones mexicanas vinculadas a la investigación, producción y comercialización de los productos derivados del maíz (noviembre).

Se llevó a cabo la I Comisión Mixta de Cooperación Técnica y Científica México-Argelia (abril), en cuyo marco se subrayó el interés en promover la colaboración en áreas tales como: medio ambiente, agricultura, energía y salud.

El gobierno de México apoyó el envío de tierra de excavación de Israel a México, para ser analizada en los laboratorios del Instituto de Investigaciones Antropológicas de la UNAM, para un proyecto de arqueología bíblica, considerado el más relevante en esa materia en los últimos 50 años.

En febrero la AMEXCID y CONEVAL suscribieron un convenio general de colaboración para impulsar acciones de cooperación técnica internacional en materia de monitoreo y evaluación de las políticas de desarrollo social y de medición de la pobreza. Este instrumento permitirá compartir la experiencia Mexicana a los países que no cuentan con una metodología para evaluar el impacto de sus políticas de desarrollo social, particularmente en África lo que fortalecerá el trabajo que CONEVAL ha desarrollado con otros países como Argelia, Marruecos, Mauritania, Túnez y Sudáfrica. El CONEVAL participó en la "Primera Reunión del Comité Técnico Especializado sobre Desarrollo Social, Trabajo y Empleo", organizado por la Unión Africana (UA) a fin de compartir la experiencia mexicana sobre la medición multidimensional de la pobreza e identificar áreas de oportunidad de cooperación en dicha temática el (abril).

AMEXCID e INE impulsan cooperación con países árabes en manejo de resultados electorales. El Centro Internacional de Capacitación e Investigación Electoral impartió el Curso Internacional Especializado "Manejo de Sistemas de Resultados Electorales", en el cual participaron funcionarios de organismos electorales de Líbano, Libia y Túnez.

Una delegación del Consejo de Cooperación de los Estados Árabes del Golfo (CCG) visitó México (junio) con el propósito de conocer la experiencia mexicana en materia de transporte fronterizo ferroviario, asuntos migratorios y aduanales con autoridades de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes y el Instituto Nacional de Migración, tanto en la Ciudad de México como en Ciudad Juárez



2.4Ayuda humanitaria

México realizó dos aportaciones financieras para apoyar acciones de ayuda humanitaria: una al Fondo Central de Respuestas de Emergencias que administra la oficina de las Naciones Unidas para Ayuda Humanitaria y Socorro



(OCHA) y al Fondo del Equipo de Coordinación y Evaluación de Desastres de Naciones Unidas (UNDAC). Asimismo se realizó un curso de capacitación para expertos en la que participaron cinco especialistas mexicanos. Con ello México se convierte en el segundo país con mayor número de miembros UNDAC en la región, sólo detrás de Estados Unidos.

En respuesta a la solicitud de apoyo con motivo de las inundaciones en Chile en marzo, México realizó un envío de expertos como parte de la Misión del UNDAC solicitada por el gobierno de Chile a OCHA, APORTACIÓN FONCID. En el caso del terremoto ocurrido en Nepal en abril, México envió una misión integrada por personal especializado de la Coordinación Nacional de Protección Civil y la organización no gubernamental CADENA, quienes entregaron equipos básicos de potabilización de agua en distintas comunidades.

En octubre, atendiendo lo señalado en la Ley General de Protección Civil, funcionarios de la Secretaría de Relaciones Exteriores participaron en la Sesión Permanente del Comité Nacional de Emergencias para la atención de los efectos del paso del ciclón tropical "Patricia" en costas mexicanas del Pacífico.

En este marco, la Secretaría de Relaciones Exteriores, integró y presentó ante la Secretaría de Gobernación, los Protocolos de Emergencia de la SRE, cumpliendo así con el mandato Presidencial para conformar dichos instrumentos en toda la administración pública federal y conformar el llamado "Plan MX ante situaciones de emergencia".

Se llevó a cabo en México el "Ejercicio de Gabinete Trilateral México-Canadá-Estados Unidos de América sobre ayuda humanitaria ante situaciones de emergencia (Ejercicio TRIMET)" convocado por las fuerzas armadas de los tres países (noviembre).

Ante el reto de la migración, destacó la colaboración de la AMEXCID con la organización Save the Children en la elaboración del Modelo de Trabajo en Comunidades de Origen para la Prevención de la Migración de Niñas, Niños y Adolescentes No Acompañados en el Triángulo Norte de Centro América y México.

En cuanto a respuesta de desastres naturales, el 30 de julio, el Comité Técnico del Fondo de Infraestructura para Países de Mesoamérica y el Caribe (Fondo de Yucatán), aprobó el proyecto "Reconstrucción de Puentes y Protección del Terraplén del Río Cumberland", iniciativa que consiste en la rehabilitación de 4 puentes, el resguardo del terraplén del río y la reparación de una carretera. A través de dicho proyecto México, a través de la Agencia



Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AMEXCID), reitera su compromiso con en el desarrollo sostenible y la reconstrucción de obras de infraestructura tras los desastres causados por fuertes tormentas en diciembre de 2013 en San Vicente y las Granadinas, Con este apoyo se beneficiarán a 6,000 habitantes de la isla caribeña. Asimismo, la AMEXCID en coordinación con Secretaría del Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT) contribuyen con la comunidad de Honduras para combatir la devastación forestal que está causando una de las plagas más destructoras de la región para los pinares nativos, causada por el "gorgojo descortezador" (Dendroctronus frontalis). Este proyecto se realiza en respuesta a la emergencia nacional declarada por el Presidente de Honduras, Juan Orlando Hernández. La colaboración consiste en un diagnóstico sobre la magnitud del daño y la emisión de recomendaciones para el control y combate inmediato de la plaga de acuerdo con la experiencia mexicana.

En octubre, se envió una Misión de Búsqueda y Rescate de Personas y Cuerpos atrapados por el deslave ocurrido en la comunidad de Santa Catarina Pinula, Guatemala. Los expertos mexicanos colaboraron con equipos de especialistas de Guatemala, para la detección y extracción de alrededor de 300 cuerpos de personas soterradas.



3. MÉXICO COMO RECEPTOR DE COOPERACIÓN

3.1 Cooperación bilateral

Alemania. Continúan en ejecución diversos proyectos, principalmente en materia de medio ambiente, energía y educación dual. En la Comisión Binacional se aprobaron dos mecanismos financieros: un fondo conjunto para acciones



en materia de gobernabilidad y derechos humanos, así como una iniciativa de apoyo a acciones de la sociedad civil. También, se aprobó una segunda fase del proyecto de fortalecimiento de AMEXCID, ampliar el programa de energía sustentable, y se acordó la cartera de proyectos de investigación conjunta para los años 2016 y 2017. Están en revisión tres Acuerdos de Cooperación Financiera que representan en su conjunto un monto de 180 millones de euros para proyectos de Eficiencia Energética en PyMEs, Transferencia Tecnológica e Innovación para la Producción de Energía Baja en Carbono, Energías Renovables, Eficiencia Energética y Protección del Medio Ambiente.

Australia: El gobierno australiano aprobó el financiamiento un proyecto para el desarrollo de sitios RAMSARS propuesto por la Comisión Nacional de Áreas Naturales Protegidas (CONANP) a ejecutar con la Universidad de La Trobe y el Centro de Investigación en Agua Dulce Murray-Darling, a través del fondo de financiamiento que ofrece el Consejo para las Relaciones entre Australia y América Latina (COALAR). Por su parte, especialistas de la Comisión Nacional del Agua realizaron una estancia técnica en Australia en el marco del "Intercambio de experiencias en materia de medición, administración, mercados y valor económico del agua" (noviembre).

Canadá. En mayo Quebec y México aprobaron el Plan de Trabajo y calendario de acciones para aprobar la nueva programación de proyectos de investigación y tecnología. En el marco de la Alianza México - Canadá, Grupo de Trabajo sobre Capital Humano, se implementó el Acuerdo SEP-British Columbia University (MITACS) para estancias científicas de un grupo de estudiantes mexicanos en Canadá.

Corea. En mayo de 2015 se presentaron los reportes finales de los proyectos realizados en Chihuahua, Colima, Hidalgo y el Estado de México en el marco del Programa de Intercambio de Conocimiento.

España. Concluyó la primera fase del programa de rehabilitación de vivienda tradicional en la ruta Don Vasco, beneficiando a 148 personas con la rehabilitación de 37 viviendas tradicionales en Tzintzuntzan. En el sector económico, mediante el proyecto Binomios creativos, fortalecimiento empresarial y comercialización" 90 personas fueron beneficiadas con el proceso de diseño conceptual y la producción de prototipos de productos artesanales.



Francia. En el marco de la visita de Estado del Presidente de la República a Francia (julio), se dio la firma de 47 acuerdos de cooperación educativa, técnica, científica, descentralizada y sanitaria; así como la realización de cuatro eventos: la Alianza Estratégica Académico Científica Franco-Mexicana, el Segundo Foro Franco-Mexicano de Investigación, el Segundo Foro Franco-Mexicano de Salud y la inauguración de la Casa de México en la Ciudad Universitaria de París. Durante el 2015, al amparo del Programa de Cooperación Descentralizada México-Francia 2014- 2015 se ejecutaron cuatro proyectos en las áreas de tecnologías de la información, desarrollo urbano, ordenamiento territorial, y turismo sustentable en el que participan los estados de Jalisco, Veracruz, Guanajuato y Ciudad de México. En ese sentido, en el marco de la quinta convocatoria 2015-2016 emitida en mayo de 2015, se aprobaron cuatro proyectos en los ámbitos de ciudad sostenible, promoción territorial y desarrollo económico, gestión ambiental y promoción de la biodiversidad y turismo sustentable los cuales serán ejecutados por los estados de Jalisco, Guanajuato y Veracruz.

Italia. Se ejecutó el Programa Ejecutivo de Cooperación Científica Tecnológica 2014-2016 el cual está conformado por 12 proyectos de investigación conjunta en las áreas de tecnología aplicada a bienes culturales, aeroespacial, ciencias exactas, ciencias biomédicas, ambiente y energía, agricultura y agroalimentación.

Japón. Se inauguró el Taller Conjunto sobre Tecnología Espacial y sus Aplicaciones, organizado por la Agencia Espacial Mexicana (AEM) y diversas instituciones del gobierno de Japón (febrero). Como parte del apoyo al fortalecimiento de capacidades locales se llevaron a cabo cinco proyectos en apoyo a organismos comunitarios que atienden a población vulnerable, sustancialmente mujeres y jóvenes indígenas en el medio rural, en los estados de México, Puebla y Veracruz. Asimismo, inició un proyecto para la formación de recursos humanos orientados a la industria automotriz con el Colegio Nacional de Educación Profesional Técnica (CONALEP). Se destaca también el arranque de un proyecto para el establecimiento del Centro de Entrenamiento para la Atención de Enfermedades Isquémicas con Técnica Mínimamente Invasivas, a cargo de la Secretaría de Salud federal. Durante 2015, México se benefició de cuatro proyectos científicos que fomentan las agencias japonesas de Ciencia y Tecnología y de Cooperación Internacional, que inciden en: contaminación del aire; recursos genéticos; acuaponia y desarrollo agrícola; y evaluación del peligro asociado a terremotos y tsunamis para la prevención de desastres.

Reino Unido. En febrero, inició el intercambio de funcionarios entre el Departamento para el Desarrollo Internacional (DFID por sus siglas en inglés) y la AMEXCID para apoyar en las funciones de México como copresidentes de la AGCED. El 2 de marzo de 2015, se firmó la carta de intención para el establecimiento de la "Cátedra itinerante México - Reino Unido" entre la SRE y el Departamento de Negocios, Innovación y Habilidades del Reino Unido.

Singapur. En mayo, el Ministro de Asuntos Exteriores y de Justicia de Singapur visitó el país para revisar el estado de la relación bilateral y analizar posibilidades de vinculación entre la Alianza del Pacífico y la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ANSEA). Durante la



visita, se firmaron acuerdos sobre infraestructura, energía, turismo, cultura y cooperación educativa. En este marco también se llevó a cabo un encuentro con empresarios mexicanos. Participaron 29 especialistas de 21 países de América Latina y el Caribe en el Seminario de vivienda y urbanismo con Singapur y sentó las bases para establecer una asociación para la cooperación triangular.

Turquía. La agencia de cooperación turca (TIKA) estableció oficinas en México. En el marco de la visita de Estado a México del Presidente de la República de Turquía (febrero) se firmó el Memorándum de Entendimiento entre la SEP y el Ministerio de Cultura y Turismo de la República de Turquía sobre Cooperación en Materia de Arqueología, Antropología, Protección y Preservación del Patrimonio Cultural. Asimismo, se firmó la Declaración Conjunta sobre Cooperación para el Desarrollo entre la Secretaría de Relaciones Exteriores y el Ministerio de Asuntos Exteriores de la República de Turquía.

Unión Europea. Concluyó la primera fase del Laboratorio de Cohesión Social e inició la segunda fase con una serie de actividades en materia de implementación de la Ley General de los Derechos de niñas, niños y adolescentes; la reforma al sistema de justicia penal y la presentación del informe sobre desigualdad extrema en México. Con un cofinanciamiento de 22 millones de euros, el Laboratorio de Cohesión Social II busca fortalecer la cohesión social en México por medio de la promoción de reformas estructurales, políticas públicas innovadoras y buenas prácticas institucionales que mejoren la igualdad de oportunidades en el acceso a los servicios públicos básicos, el empleo, la justicia, la seguridad y los derechos humanos.

La AMEXCID apoyó la candidatura de ProMéxico para ser líder del consorcio latinoamericano del programa de cooperación de la Unión Europea "AL-INVEST 5.0: Un crecimiento integrador para la cohesión social en América Latina".

3.2 Cooperación multilateral

En el plano multilateral, el gobierno de México promueve con el Sistema de las Naciones Unidas más de 220 proyectos de cooperación. En colaboración con más de 20 agencias de la ONU, las instituciones mexicanas se han allegado de conocimientos y experiencias internacionales relevantes que han coadyuvado con los esfuerzos nacionales para asegurar la sustentabilidad ambiental y luchar contra el cambio climático; para avanzar en la gobernabilidad democrática, la equidad de género y el respeto a los derechos humanos; así como garantizar la seguridad alimentaria y combatir la pobreza.

México participó en la reunión ordinaria de Ministros de Relaciones Exteriores Iberoamericanos (diciembre) y aprobó como resultado de trabajos previos, el Plan de Acción Cuatrienal de la Cooperación Iberoamericana (PACCI 2015-2018) y su Programa Operativo Anual 2016, ejercicio de una planeación de mediano plazo en el marco del cual 29 programas, iniciativas y proyectos se desarrollarán para una cooperación más coordinada, eficaz y mejor enfocada a la consecución de resultados en Iberoamérica.



En diciembre, se creó el Fondo México de Cooperación en el ámbito de la Organización de los Estados Americanos (OEA) con el objetivo de financiar programas y proyectos en el ámbito de la Organismo para coadyuvar al desarrollo de la región. En ese marco, se acordó el programa "LISTA: Logrando Inclusión con Tecnología y Ahorro", en el cual se trabajará en la educación financiera de los beneficiarios del Programa Prospera de la SEDESOL.

3.3 Cooperación educativa y cultural

Una parte integral de la política de cooperación internacional es la cooperación académica, específicamente la oferta de becas. Durante el 2015, la AMEXCID, a través de sus diferentes



programas, otorgó Para promover la participación de estudiantes e investigadores mexicanos en la comunidad global del conocimiento, la AMEXCID otorgó 1,095 becas, distribuidas por región de la siguiente manera: 447 para

América Latina, 353 para el Caribe, 145 para Europa, 113 para Asia-Pacífico, 21 para África y Medio Oriente y 16 para América del Norte.

Destacan 436 becas otorgadas mediante tres mecanismos: la Plataforma de Movilidad Estudiantil y Académica de la Alianza del Pacífico (100); el Programa Bilateral y especial "300 Becas para Haití" (316) y el Programa CONACYT-OEA-AMEXCID (20).

En materia de cooperación educativa y cultural, en 2015 destacan las siguientes actividades por región:

América del Norte

En el caso de la cooperación con **Estados** Unidos de América destaca el Foro Bilateral sobre Educación Superior. Innovación e Investigación (FOBESII), que

CUADRO 3. ACCIONES DE DIFUSIÓN Y PROMOCIÓN DEL INTERCAMBIO ACADÉMICO

- 1893 visitantes atendidos en el Centro de Promoción y Difusión de Becas de la AMEXCID.
- 4797 consultas de información atendidas de mexicanos y extranieros en el Centro.
- 49 convocatorias de becas para que mexicanos realicen estudios en el extranjero.
- 46 cursos de desarrollo profesional de la OEA y 15 de oferta diversa.
- 25 convocatorias/cursos/programas ofrecidos por instituciones extranjeras en diversas áreas de especialidad.
- 4 eventos internacionales de promoción del intercambio académico (Feria Académica Internacional "Conecta con el Mundo"; XVI Encuentro Internacional Virtual Educa; NAFSA 2015, 67ª Conferencia y Exhibición de la Association of International Educators, con 24 stands en el Pabellón de México, coordinado por la ANUIES, mayo.

enmarca el Programa "Proyecta 100,000", bajo el cual en 2015 aproximadamente 35,141 mexicanos realizaron estudios en instituciones de educación superior de Estados Unidos. Parte importante de este logro fue el programa de becas "SEP-SRE Proyecta 100,000 para la capacitación de estudiantes y docentes en idioma inglés como segunda lengua", para el que la AMEXCID gestionó 7,500 lugares en 142 instituciones estadounidenses, además de proporcionar apoyo en la expedición de las 7,500 visas y pasaportes a los becarios.



- En el marco de las visitas de los Gobernadores de los Estados de Arizona (junio), Minnesota (agosto), Texas (septiembre), se firmaron Memorandos de entendimiento en materia académica, de desarrollo de capital humano, educación e investigación.
- Se suscribió el Protocolo Modificatorio del Acuerdo de Cooperación Educativa y de Investigación con la Universidad de Texas en Austin (julio) y el Acuerdo de Colaboración con la Universidad Americana de los Estados Unidos de América para la Instrumentación del "Programa Cátedra Cultura de México" (octubre).

Con Canadá se han promovido mayores espacios de formación de capital humano de alto nivel mediante la optimización del vínculo academia-sector industria para el desarrollo económico, se han registrado intercambios para el desarrollo de recursos humanos especializados y de investigación para el sector energético mexicano en materia de gas y petróleo, se han intensificado los esfuerzos bilaterales en favor de la educación intercultural en las comunidades indígenas con miras a una fuerza laboral integral.

Destaca la iniciativa de movilidad académica "Proyecta 10,000", coordinada por la AMEXCID para ampliar la posibilidades de movilidad de estudiantes mexicanos de posgrado a un mayor número de universidades e instituciones de estudios superiores canadienses. En este marco, la movilidad académica de mexicanos hacia Canadá, en 2015 alcanzó la cifra de 2,991 personas, superando la meta planteada de 2,500. En el marco del programa de becas bilaterales, se otorgaron 5 becas para que ciudadanos canadienses realicen estudios en México el próximo año.

Canadá otorgó 86 becas de corta duración a mexicanos a través del Programa Líderes Emergentes en las Américas (ELAP), mientras que el gobierno de Quebec otorgó 69 becas de reducción de colegiatura para los programas de posgrado y del Fondo Quebequense de Investigación sobre Naturaleza y Tecnología.

- La Universidad de Calgary y la Secretaría de Relaciones Exteriores firmaron una Carta de Intención para facilitar las negociaciones y la formación de un Consejo para el establecimiento un Centro de Investigación sobre Energía en México, en la UNAM (febrero).
- En la XV Reunión del Grupo de Trabajo México-Quebec en Educación y Cultura, se acordó la programación de proyectos para los años 2015-2017 (junio); se firmó el Acuerdo Marco de Coordinación y Cooperación entre el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos y el Gobierno de Quebec (octubre).
- Se iniciaron negociaciones para el establecimiento de una Cátedra México en las Universidades de Calgary y Regina, para incrementar el conocimiento sobre México en la comunidad canadiense y alentar la colaboración entre las instituciones participantes. Se espera firmar en 2016 los respectivos acuerdos de cooperación para dar inicio a estas Cátedras.



América Latina

- Entró en vigor el Acuerdo entre México y Cuba sobre Reconocimiento y Revalidación Mutuos de Títulos, Diplomas y Estudios de Educación Superior suscrito en 2012. Se firmó el Programa de Cooperación en los Campos de la Educación, la Cultura, la Juventud, la Cultura Física y el Deporte 2015-2018 con 61 proyectos: 52 aprobados y 9 en consulta (septiembre), así como una carta de intención en materia de cooperación técnica en educación básica (noviembre).
- En la VIII Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Educativa y Cultural con Colombia (mayo, México) se aprobaron 18 proyectos dentro del Programa 2015-2018. Se suscribió el Convenio entre los Estados Unidos Mexicanos y la República de Colombia sobre las Medidas que deben Adoptarse para Prohibir e Impedir el Robo y/o Hurto, la Introducción, la Extracción y el Tráfico Ilícitos de Bienes Culturales (diciembre).
- Se firmaron cartas de intención con Chile para reconocimiento de estudios, becas y formación de recursos humanos en educación superior, así como un memorándum de entendimiento para intercambio de residencias artísticas (agosto).
- En la V Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Educativa y Cultural con la República Dominicana se suscribió el Programa de Cooperación2015-2017 con 10 proyectos: 8 aprobados y 2 en consulta (septiembre).

Europa

- En el marco de la visita oficial del Presidente de la República al Reino Unido (marzo, se firmó el Acuerdo sobre Reconocimiento Mutuo de Estudios, Títulos, Diplomas y Grados Académicos de Educación Superior entre México y el Reino Unido. Asimismo, se firmaron: la Declaración de Intención entre el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología y la Universidad de Oxford; el Convenio entre la Secretaría de Educación Pública y la Universidad de Oxford para Financiar una Cátedra Asociada a la Literatura Hispanoamericana y un Memorándum de Entendimiento entre la Asociación de Universidades e Instituciones de Educación Superior y la Unidad Internacional de Educación Superior del Reino Unido. Como parte de las celebraciones del "Año Dual México - Reino Unido", la AMEXCID y un consorcio de 12 Instituciones de Educación Superior Mexicanas (IES) y 12 IES británicas firmaron el Memorándum de Entendimiento para la implementación de la "Cátedra Itinerante México-Reino Unido" (noviembre).
- En la III Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Educativa y Cultural entre México y Hungría, se suscribió el Programa bilateral para el período 2015-2017, que incluye 81 proyectos de colaboración en educación (todos los niveles), reconocimiento de estudios y equivalencia de diplomas.
- Se llevó a cabo el "Seminario sobre Instrumentos de Transparencia, Internacionalización y Excelencia en la Educación Superior" con la Dirección General de Educación y Cultura de la Comisión Europea.
- En el marco de la Visita de Estado a Francia (julio) se suscribieron Acuerdos de Colaboración donde participan diversas instituciones mexicanas como la SEP, la UNAM, el CONACYT, el IPN, la UAM. Además, se apoyaron dos residencias en el marco del



- Programa de Residencias Cruzadas, Fábrica de Imágenes, que establecieron conjuntamente México y Francia.
- Firma del Memorándum de Entendimiento entre la SEP y el Ministerio de Cultura y Turismo sobre Cooperación en Materia de Arqueología, Antropología, Protección y Preservación del Patrimonio Cultural de Turquía (febrero).
- Acuerdo para la creación del Servicio Internacional de Evaluación de la Lengua Española (marzo). Entre la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), el Instituto Cervantes y la Universidad de Salamanca.
- En el marco de la IV Reunión de la Comisión Binacional entre México e Italia (marzo) se aprobó el XI Programa Ejecutivo del Convenio Cultural 2015-2018, que incluye 62 proyectos en áreas relevantes tales como la difusión de la lengua y de la cultura, becas de estudio, industrias culturales, cultura popular, exposiciones y museos y protección del patrimonio y del paisaje cultural, entre otros.

Asia Pacífico y Medio Oriente

Se suscribió el Memorándum de Entendimiento entre la Secretaría de Educación Pública, el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología y el Departamento de Educación y Capacitación de Australia para la Cooperación en los Campos de la Educación, la Investigación y la Formación Vocacional, que, entre otras cosas, facilitará que mexicanos estudien en Australia (abril).



4. PROMOCIÓN DE MÉXICO EN EL EXTERIOR

4.1 Promoción cultural

En 2015, las Representaciones de México en el Exterior, apoyadas por AMEXCID, coordinaron 1,814 eventos de promoción cultural, destacando los de artes visuales y música. Por primera vez utilizaron el nuevo Catálogo de



Oferta Cultural integrado por la AMEXCID con 150 propuestas nuevas en todas las disciplinas (música, artes escénicas, artes visuales, artes aplicadas, creación audiovisual, literatura y gastronomía). Las regiones con mayor número de eventos realizados son América del Norte y Europa.

Con la finalidad de lograr una promoción de México en el exterior coordinada y de mayor impacto, la AMEXCID estrechó la colaboración con CONACULTA, SECTUR y el CPTM, para la internacionalización de exposiciones magnas tales como "Mayas, revelación de un tiempo sin fin" y la muestra "Mayas, el lenguaje de la belleza". Algunas de principales actividades se muestran en el siguiente cuadro:

MES	ACTIVIDAD
Enero	 Feria Internacional de Turismo, FITUR en España. Exposición "Los cascarones" de Félix Candela en Washington, D.C. (15 de enero al 15 de febrero) Presentación del grupo Troker en el Festival Internacional de Jazz de Puerto Príncipe, Haití. (17 al 21 de enero). Clausura exhibición de la exposición "México en Plata" en Shanghái (12 de noviembre de 2014 al 12 de enero de 2015)
Febrero	 Cierre de la Exposición "Mayas. Revelación de un tiempo sin fin" (8 de febrero) en el Museo del Quai Branly en París inaugurada el 7 de octubre de 2014. Cierre de la exposición "Alas de la Ciudad", de Jorge Marín realizada en Houston (5 de septiembre de 2014 al 8 de febrero de 2015). Exposición de diseño MODERNO realizada en Nueva York (11 de febrero al 16 de mayo) Boston Global Travel Show.
Marzo	 Feria Internacional de Turismo de Berlín, ITB Evento culinario "A taste of Mexico" en el Instituto Cultural de México en Washington, DC (3 de marzo) Participación de México en el Guangzhou International Travel Fair, GITF (China) Participación de México en el Travel and Vacation Show en Canadá. Presentación de la obra del Mtro. Diego Rivera, "Diego Rivera, Orgullo de México" en Singapur (5 de marzo al 30 de abril). Exposición de las colecciones de Fomento Cultural Banamex "Grandes Maestros del Arte Popular Iberoamericano" en Ecuador (19 de marzo al 1° de abril). Exposición "Latinoamérica en Construcción" en el Museo de Arte Moderno de Nueva York (24 de marzo al 19 de julio). Exposición "Los cascarones" de Félix Candela en Nueva York, D.C. (25 de marzo al 25 de abril). Presentación de las Obras de Leopoldo Flores en Addis Abeba (27 de marzo al 25 de abril). Exposición "Alas de la Ciudad" de Jorge Marín, en Dallas, Texas (7 de marzo al 31 de mayo).
Abril	 Exposición "México en Plata" en Beijing (9 de abril al 20 de mayo). Participación en la Feria del Libro de Londres en el marco del Año Dual México Reino-Unido, (14 al 16 de abril).



	 Concepción y producción del Pabellón de México en Expo Milán 2015 (15 de abril al 30 de noviembre). Traslado y la reinstalación del Mural "Fraternidad" del Maestro Tamayo en la sede de las Naciones Unidas en Nueva Yark (27 de abril).
	Nueva York (27 de abril). • Exhibición de ciclos de cine mexicano en Rabat, Tanger y Casa Blanca, Marruecos (abril-agosto).
	Feria de Turismo de Riad, en Arabia Saudita.
	Participation en la China Outbaound Travel and Tourism market, COTTM en China.
Mayo	Participación en el Arabian Travel Market, ATM en los Emiratos Árabes Unidos
_	Participación en la Feria de Turismo IMEX Frankfurt, Alemania.
	• Homenaje a Mario Moreno "Cantinflas" en el Instituto Cervantes de Lisboa, Portugal (7 de mayo al 4 de junio).
	Participación en la Feria del Libro en Español LeALA de Los Ángeles, Estados Unidos (15 al 17 de mayo)
	• Presentación de la obra del Mtro. Diego Rivera, "Diego Rivera, Orgullo de México" en Seúl (22 de mayo al 16
	de agosto).
	Participación en el Festival de Cine de Cannes, Francia (13 al 24 de mayo).
	Festival 100 años de cine mexicano en Singapur (18 al 24 de mayo).
	Participación en La Bienal de la Habana en Cuba (21 de mayo al 22 de junio).
	• Intervención de Frida Escobedo en el Victoria and Albert Museum en el marco del Año Dual México Reino-
	Unido (26 de mayo al 3 de octubre)
	• Exposición Graciela Iturbide, "Fotografías" en Chile (26 de mayo al 20 de julio).
	Participación de cuatro exposiciones en PhotoEspaña (28 de mayo al 30 de agosto). Participación de cuatro exposiciones en PhotoEspaña (28 de mayo al 30 de agosto).
	Participación en la Feria Internacional del Libro en Buenos Aires (23 de abril al 11 de mayo). Participación en la Peral Figura Arganica 2015 en Negro Varla (20 de grana).
1	Participación en la Book Expo America 2015 en Nueva York (28 al 30 de mayo). Tybibición de la expecición "México en Plate" en Cuentridad del (5 de junio el 38 de agosto).
Junio	• Exhibición de la exposición "México en Plata" en Guangdong del (5 de junio al 28 de agosto).
	• Magna exposición "Mayas, revelación de un tiempo sin fin" presente en el New Museum de Liverpool, Inglaterra en el marco del Año Dual México Reino-Unido (del 19 de junio al 19 de octubre).
	 Presencia destacada en la Cuadrienal de Praga
	Participación en la Hong Kong International Travel Expo.
	 Exposición "Alas de la Ciudad" de Jorge Marín, en Fort Worth, Texas (7 de junio a 1 de septiembre).
Julio	 Exposición "Diego Rivera. Orgullo de México", en el Centro Seyong de Seúl, Corea (22 de junio al 22 de agosto)
Julio	Festival cultural de México "Mex I Am" en San Francisco, California
	 Exposición "Raza de Bronce" de Jorge Marín en el aeropuerto de Singapur (1 de julio a 30 de septiembre).
Agosto	• Exposición "100 Años de José Guadalupe Posada" en el Instituto Cultural de México en Viena, Austria (3 de
7.803.0	agosto al 13 de noviembre).
Septiembre	 Exposición "Mayas. Revelación de un tiempo sin fin" en el Instituto Cultural de México en París, Francia (17
	de septiembre al 14 de noviembre).
Octubre	• Exposición de diseño "Moderno Design for living in Brazil, Mexico and Venezuela" en el Museo Blanton de
	Austin en Texas (11 de octubre al 17 enero 2016)
Noviembre	• Inauguración de la muestra "La exposición Pendiente. Orozco Rivera y Siqueiros, 1973 – 2015 en el Museo
	de Bellas Artes de Santiago de Chile.
	• Exposición "100 Años de José Guadalupe Posada" en el Instituto Cultural de México en San Antonio, Texas
	(15 de noviembre a 15 de enero).
	• Exposición "Obras Maestras de la Colección Carrillo Gil. La exposición que nunca se realizó 1973-2015",
	presentada en el Museo Nacional de Bellas Artes de Santiago de Chile, del 19 de noviembre de 2015 a la
	tercera semana de marzo de 2016.
	VISEUR, Semana del Cine Documental Mexicano en Francia (25 de noviembre a 1 de diciembre)
	• La Revolución Mexicana, Fondo Casasola, en el Centro Cívico Pati Llimona, Barcelona, España (20 de
	noviembre al 2 de febrero de 2016).
Diciembre	Participación en el festival gastronómico "Cuisines" en El Cairo, Egipto (12 de diciembre)
	• Exposición fotográfica de Graciela Iturbide, Kiyosato Museum of Photographic Arts, Tokio, Japón (1 al 31)



AÑO DUAL MÉXICO – REINO UNIDO

Los gobiernos de México y del Reino Unido acordaron en 2015 celebrar el Año Dual para promover un mejor entendimiento entre sus sociedades y, en el caso de México, para presentar a la sociedad británica la diversidad del patrimonio cultural mexicano, su riqueza histórica y el dinamismo de su arte contemporáneo. En este marco, la SRE, a través de la AMEXCID, apoyó la realización de más de 60 actividades artísticas y culturales.

En el ámbito de las artes visuales destacan las exposiciones: "Transgressing Discipline", de la artista británico-mexicana Leonora Carrington en la Galería Tate de Liverpool la cual fue visitada por cerca más de 15 mil personas y "Mayas. Revelación de un tiempo sin fin", en el World Museum de Liverpool, la cual superó récord con más de 260 mil visitantes.

En el ámbito de las artes escénicas destaca la presentación, por primera vez en Reino Unido, de los Voladores de Papantla de Cumbre Tajín en el Festival de Glastonbury, al cual asisten más de 150 mil personas. Asimismo, el Royal Albert Hall de Londres acogió el espectáculo de Lucha libre y del grupo musical Nortec quienes por primera vez presentaron un espectáculo 100% mexicano. El Museo Británico fue sede del Festival de Día de Muertos a través del cual se realizaron diversos eventos de artes plásticas, actuación, narración de cuentos, música, gastronomía, seminarios y charlas durante cuatro días incluyendo la instalación de un altar a cargo de la artista plástica Betsabée Romero. A través de estas actividades fue posible celebrar y transmitir el sincretismo de esta importante tradición mexicana. Se realizaron también cuatro presentaciones del Ballet Folklórico de Amalia Hernandez en el London Coliseum con cerca de 5 mil espectadores

Por primera vez una mexicana, Frida Escobedo fue comisionada para intervenir el patio central del Museo Victoria and Albert. En este mismo recinto se llevó a cabo un desfile de moda de diseñadores mexicanos en el marco de la celebración del Grito de la Independencia, el cual reunió, en una sola noche a más de 800 personas. De igual forma, México participó por primera vez en el Chelsea Flower Show, a través de un pabellón que emuló el jardín de Xilitla en San Luis Potosí, el cual fue visitado y fotografiado por más de 300 mil personas en sus presentaciones también en Hampton Court y Escocia, además de haber ganado triple medalla de oro por su calidad, originalidad y composición.

En el ámbito de la literatura, México fue País Invitado de Honor en la internacionalmente reconocida Feria del Libro de Londres. En este marco se llevó a cabo el seminario "Octavio Paz" en la Biblioteca Británica. Este evento permitió acercar a público angloparlante a autores nacionales y a la vez crear oportunidades de traducción para nuevas obras. La Agencia Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo de la Secretaría de Relaciones Exteriores, en colaboración con la editorial mexicana La Cifra, presentaron el libro Música y coexistencia del autor británico Osseily Hanna.

En lo que corresponde al ámbito cinematográfico, México fue país invitado del Festival Internacional de Belfast. En ese marco se presentaron diversas producciones fílmicas mexicanas así como a la compañía teatral Moving Borders, quienes tuvieron llenos en todas sus presentaciones. Finalmente el London Film Festival, de manera inédita, seleccionó este año cuatro producciones mexicanas, una de las cuales (Desierto, de Jonás Cuarón) compitió en la categoría de Mejor Película.

4.2 Promoción económica

La AMEXCID dio seguimiento puntual a las agendas económicas bilaterales y facilitó la organización de diversas misiones y foros empresariales (en México y el extranjero) con el objetivo de fomentar el comercio, atraer inversiones e incrementar la presencia de México en el exterior.

Esta importante labor se realizó en coordinación con las Representaciones de México en el Exterior, las entidades de la Administración Pública Federal, particularmente ProMéxico, y el Consejo Empresarial Mexicano de Comercio Exterior, Inversión y Tecnología, A.C. (COMCE).



Para avanzar en este ejercicio de coordinación, la AMEXCID lanzó el sistema para recolección de datos infoAMEXCID que permitirá dar un seguimiento puntual de las expresiones de interés y acciones de facilitación de la promoción económica de México en el exterior.

La Agencia Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AMEXCID), colaboró en la organización del Foro Comercio e Inversiones Chile-México, celebrado la mañana del 14 de agosto, en el marco de la Visita de Estado que la Presidenta de Chile, Michelle Bachelet, realiza a nuestro país. Este evento reunió a los mandatarios de ambos países, empresarios y autoridades mexicanas y chilenas, con la intención de abrir nuevas oportunidades comerciales que promuevan el desarrollo en ambos países.

En **América del Norte**, se celebró la II Reunión del Diálogo Económico de Alto Nivel (DEAN) México-Estados Unidos en la que ambos gobiernos acordaron otorgar prioridad a las acciones en energía, fronteras modernas, desarrollo de la fuerza laboral, cooperación regulatoria, asociación para el liderazgo regional y global, y participación de actores relevantes del sector privado y la sociedad civil.

En América Latina, la agenda de encuentros de alto nivel fue sumamente activa, entre ellos destacan:

- Visita Oficial a México del Presidente de Guatemala (marzo), en la que se suscribió el Acuerdo para Eliminar la Doble Imposición Fiscal y Prevenir la Evasión y Elusión Fiscal. En esa ocasión también viajaron a nuestro país el Presidente de Honduras y el Vicecanciller de El Salvador, con el fin de suscribir el Segundo y Tercer Protocolo Adicionales del Acuerdo de Complementación Económica en Materia de Comercio y Transporte de Gas Natural.
- El Presidente de Colombia realizó una visita oficial a nuestro país (mayo), ocasión en la que se firmó un Memorándum de Entendimiento para el Establecimiento de la Relación Estratégica, y se sostuvieron encuentros con cúpulas y empresas mexicanas.
- La Presidenta de Brasil (mayo) y el Presidente de México clausuraron un seminario empresarial, en cuyo marco se suscribieron los siguientes instrumentos en materia económica: acuerdos de cooperación y de facilitación de inversiones, servicios aéreos, y sendos MoU entre ProMéxico y su contra parte brasileña; entre el Consejo Empresarial Mexicano de Comercio Exterior, Inversión y Tecnología y la Confederación Nacional de Industrias, en materia de cooperación turística; entre el BANCOMEXT y el Banco Nacional de Desarrollo Económico y Social de Brasil. Asimismo, se suscribieron dos Declaraciones, una en materia comercial para ampliar y profundizar el ACE 53 y otra para el Reconocimiento Mutuo de la Cachaza y del Tequila como productos distintivos de Brasil y México, respectivamente.
- Con la Presidenta de Chile (agosto) se llevó a cabo un seminario empresarial de fomento a la inversión recíproca, la innovación y el apoyo a las PYMEs.
- En el marco de la X Reunión del Foro Económico Mundial sobre América Latina (Cancún, mayo), a la que asistió el Presidente de Haití, México y Haití suscribieron un Acuerdo para la Promoción y Protección Recíproca de Inversiones (APPRI).



El V Foro Multilatinas en la Ciudad de México (octubre) reunió a empresarios y altos ejecutivos de América Latina, creando un espacio de diálogo en aras de promover la internacionalización de las empresas de la región.

El Presidente de los Estados Unidos Mexicanos visitó diversos países europeos durante 2015, Reino Unido (marzo), Bélgica e Italia (junio). En el marco de estas visitas se firmaron diversos acuerdos comerciales que impulsarán los flujos de comercio e inversión con los países europeos. Asimismo, mandatarios europeos visitaron México, a fin de poder consolidar las relaciones bilaterales, el presidente de **Turquía** (febrero), presidente de **Finlandia** (mayo) y los Reyes de **España** (junio-julio).

En la región de **Asia-Pacífico**, se realizó la VIII Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Económica, Científica y Técnica con Corea (enero), en cuyo marco se discutieron temas de la agenda económica y de cooperación bilateral: comercio, inversión, energía e infraestructura, entre otros. En el marco de la 2ª Reunión del Consejo Asesor Empresarial (ABAC) de la APEC, (abril) se realizó el evento Perspectivas de vinculación entre el Consejo Asesor Empresarial (ABAC) y la **Alianza del Pacífico (AP**) con el fin de intercambiar puntos ideas para establecer esquemas de colaboración.

En cuanto a África y Medio Oriente, en ocasión de la VII Reunión del Mecanismo de Consultas en Materia de Interés Mutuo México-**Egipto** (abril), se refrendó el interés de ambos países para suscribir un Acuerdo para Evitar la Doble Imposición y Prevenir la Evasión Fiscal en Materia de Impuestos sobre la Renta. El Secretario de Relaciones Exteriores realizó una Visita de Trabajo a **Argelia** y encabezó la celebración del IV Mecanismo de Consultas en Materias de Interés Común México-Argelia (abril). También, visitó Líbano (mayo) encabezando misiones empresariales. Destaca el inicio en enero de 2015 de negociaciones de un Tratado de Libre Comercio entre México y Jordania.

En coordinación con las Representaciones de México en el Exterior, entidades de la Administración Pública Federal, particularmente ProMéxico, y el Consejo Empresarial Mexicano de Comercio Exterior, Inversión y Tecnología,



A.C. (COMCE), la SRE/AMEXCID facilitaron la organización de diversas misiones y foros empresariales (en México y el extranjero) con el objetivo de fomentar el comercio, atraer inversiones e incrementar la presencia de México en el exterior.

Tabla 3 Misiones empresariales

MES	ACTIVIDAD
Enero	Visita de trabajo del Senador australiano Christopher Back para identificar oportunidades de comercio o inversión en sectores como energético y minería.
Febrero	 Visita de misiones integradas por funcionarios del Ministerio de Economía, Comercio e Industria de Japón (METI) y por representantes del sector empresarial, ocasión en la se realizó el Seminario de Infraestructura de México en la Alianza del Pacífico y el Seminario sobre la Reforma Energética Mexicana y la Perspectiva japonesa, respectivamente. Seminario Empresarial México – Turquía, al cual asistieron alrededor de 100 empresarios de ambos países.



Marzo	 Seminario organizado por ProMéxico "Doing Business in Mexico's New Energy Sector", un foro sobre cadenas productivas y cambio climático entre México y Reino Unido, así como un foro sobre cadenas productivas y cambio climático. Foro Empresarial México-Países Árabes, el cual contó con la participación de empresarios mexicanos y autoridades de ambos países. Visita de una delegación del International Center for Automotive Researh (CU-ICAR) de la Universidad de Clemenson de Raleigh.
Abril	 Misión Binacional "California-México Trade Initiative" con el objetivo dar seguimiento a los acuerdos alcanzados en el marco de la visita a México del gobernador de California, Edmund Gerald Brown realizada en julio de 2014. Visita del Alcalde de Phoenix, Greg Stanton con una misión empresarial. Misión de empresarios del sector energético de Alberta. Visita del Alcalde de Albuquerque, Richard Berry encabezando una misión comercial de empresarias y emprendedoras de Nuevo México (abril-mayo). Encuentro entre empresarios "Perspectivas de vinculación entre el Consejo Asesor Empresarial (ABAC) y la Alianza del Pacífico (AP)". Misiones empresariales mexicanas a Argelia, República Dominicana y Haití Visita del Secretario de Estado de Texas, Carlos Cascos.
Mayo	 Misiones de empresarios norteamericanos encabezada por el gobernador del estado de Idaho Misión de empresarios de Nigeria. Foro Empresarial México-África, en el marco de la Semana dedicada a ese continente. Misión empresarial mexicana a Líbano del sector agroindustrial y el Foro de Negocios México-Líbano. Desayuno con líderes empresariales finlandeses y mexicanos en el marco de la Visita del Presidente de Finlandia, Sauli Niinistö. Seminario Empresarial México-Brasil, al cual asistieron alrededor de 300 empresarios y funcionarios de ambos países.
Junio	 Visita del Gobernador de Arizona, Doug Ducey acompañado de una misión empresarial. Misión empresarial a India, organizada por COMCE y ProMéxico, conformada por empresas del sector de Tecnologías de Información. Foro empresarial en el marco de la visita de los Reyes de España a México.
Julio	 Misiones empresariales en el marco de la visita del Presidente de la República a Francia Visita de empresas austriacas a Jaliscoo
Agosto	•
Septiembre	• Misión de empresarios de República Dominicana a México, para sostener diversas reuniones con representantes de ProMéxico, CEMEX, COMCE, CCE y Aeroméxico entre otros.
Octubre	 Delegación empresarial austriaca a México Misión de petróleo y gas de México a Holanda en el marco del Offshore Energy 2015 Reunión del Primer Ministro de Rumania con empresarios mexicanos y COMCE
Noviembre	Misión comercial de Rhode Island a México
Diciembre	 Foro de negocios México-Irán con empresarios de industria, minas, agricultura, farmacéutico, Feria artesanal de pequeños y medianos empresarios en Texas Formalización del Consejo México-Francia sobre Emprendimiento e Innovación



ANEXOS



1. Ejercicio Presupuestario

A continuación se presenta el presupuesto ejercido por la AMEXCID en 2015.

AMEXCID Presupuesto 2015 Clasificación Económica (pesos)

	Modificado	Ejercido	Variaci	ón
Capítulo	(a)	(b)	Absoluta	%
			(c) = a - b	(d) = b / a
1000	84,070,448.80	84,070,448.80	0.00	100.00%
2000	515,306.70	515,306.70	0.00	100.00%
3000	20,452,573.12	20,441,271.67	11,301.45	99.94%
4000	388,864,912.04	388,864,912.04	0.00	100.00%
Total	493,903,240.66	493,891,939.21	11,301.45	100.00%

Fuente: Elaboración propia con base en información del Sistema de Consulta del Ejercicio Presupuestario (SICOEP), 14/03/2016.

Del total ejercido, destaca 295 millones de pesos destinados a cuotas y aportaciones a organismos internacionales y fideicomisos, entre los que se encuentra 50 millones de pesos que se transfirieron al Fondo de Cooperación Internacional para el Desarrollo, que se utilizaron principalmente para el Programa de becas.



2. Indicadores de desempeño de la AMEXCID

Matriz de indicadores de resultados 2015, avance de enero a junio.

Nivel	Indicador	Meta anual 2015	Avance (enero-diciembre 2015)
Fin	Tasa de variación del componente de presencia blanda del Índice Elcano de Presencia Global (tasa de crecimiento del componente de presencia blanda)		
Propósito	Tasa de variación de los recursos financieros erogados para la oferta de cooperación mexicana provenientes de diversas fuentes de financiamiento.	270 mdp	261 mdp
	Personas beneficiadas directamente en programas y proyectos de cooperación técnica y científica.	3,663	4,481
Componente	Nuevos proyectos de cooperación internacional para el desarrollo que iniciaron su ejecución.	252	135
	Becas otorgadas a extranjeros por la AMEXCID.	1,147	1,095
	Número de asistentes a eventos de promoción cultural y turística de México en el exterior (millones).	6.7	4.8
	Expresiones de interés remitidas para llevar a cabo acciones de intercambio comercial e inversión con México.	60	168
Actividades	Porcentaje de unidades administrativas capacitadas en temas de cooperación internacional para el desarrollo (proporción de unidades administrativas capacitadas con respecto al total programado)	20	23
	Porcentaje de avance en la celebración de reuniones de negociación de proyectos de cooperación internacional para el desarrollo programadas.	229	246
	Recepción de solicitudes de becas para cursar estudios superiores o de posgrado en México.	1,200	1,769
	Porcentaje de avance en la celebración de los eventos de promoción cultural y turística programados.	1,841	1,814
	Celebración de visitas de alto nivel con actividades de promoción comercial y de inversiones (número de reuniones realizadas)	16	19



Objetivos y estrategias del PND (Meta 5)

Objetivos del Programa Sectorial de Relaciones Exteriores

Objetivos del PROCID: General y Específicos

5.1. Ampliar y fortalecer la presencia de México en el mundo.

Estrategia 5.1.7 Impulsar una vigorosa política de cooperación internacional que contribuya tanto al desarrollo de México como al desarrollo y Estabilidad de otros países, como un elemento esencial del papel de México como actor global responsable.

Indicador Índice Elcano de Presencia Global (IEPG)

Objetivo Sectorial 3 Impulsar una política de cooperación internacional para el desarrollo en beneficio de México y de otros países.

> **Indicador** Incremento de los recursos para oferta de cooperación, provenientes de diversas fuentes de financiamiento

Objetivo General PROCID: Potenciar el desarrollo dentro y fuera de México

Objetivo 1 Fortalecer los instrumentos, herramientas y capacidades del sistema de CID mexicano para una

mejor gestión de la cooperación

Objetivos Específicos PROCID

Indicador 1.1 Número de meses necesarios para registrar y publicar la cuantificación de la CID.

Indicador 1.2 Porcentaje de funcionarios que se han capacitado en temas de CID.

Objetivo 2 Ampliar y promover la cooperación internacional para el desarrollo hacia países y regiones estratégicas (Cooperación Sur-Sur y Triangular).

Indicador 2.1 Tasa de variación de los beneficiarios directos del intercambio de conocimiento, en el marco de proyectos de cooperación internacional para el desarrollo.

Indicador 2.2 Número de becas otorgadas a extranjeros a través de programas de intercambio académico bilaterales, regionales y especiales.

Objetivo 3 Mantener relaciones estratégicas con oferentes de cooperación para atraer recursos y capacidades en beneficio nacional, alineándose con las prioridades nacionales.

Indicador 3.1 Recursos captados de países y organismos internacionales oferentes destinados a proyectos y programas de cooperación para el desarrollo de sectores estratégicos nacionales.

5.2 Promover el valor de México en el mundo mediante la difusión económica, turística y cultural.

Objetivo Sectorial 4 Promover a México mediante la difusión de sus fortalezas y

Indicador Audiencia cuantificable en los eventos culturales promovidos por la SRE-**AMEXCID**

Objetivo 4 Incrementar la presencia de México en el mundo mediante la promoción de fortalezas y oportunidades en materia económica, turística y cultural.

Indicador 4.1 Variación porcentual en el número de solicitudes o expresiones de interés para llevar a cabo inversiones o intercambio comercial.

Indicador 4.2 Valor de la marca México



4. Tablas de proyectos

REGIÓN	PROYECTOS
Organismo	220
Sudamérica	80
Europa	70
Foro	41
Centroamérica	40
América del Norte	20
Asia-Pacífico	20
Caribe	14
África y Medio Oriente	13
América Latina y Caribe	12
Total	530

VERTIENTES	PROYECTOS
Recepción	295
Horizontal	133
Oferta	102
Total	530



